

## APRECIACIONES

### Los partidos políticos y la Asamblea Consultiva

Todo el mundo reconoce que los partidos políticos son una necesidad absoluta en la vida moderna. Después del triunfo de la Revolución francesa, cuyos principios democráticos y liberales invadieron el mundo entero, toda la historia de la Humanidad está escrita sobre la actuación de los partidos políticos. Por otra parte, la democracia sólo es posible en los pueblos que saben organizarse políticamente.

Es un hecho evidente, proclamado tanto por elementos de la derecha como por los de la izquierda, que en nuestro país no hay partidos políticos organizados. ¿Acaso los ha habido alguna vez? No, y esa fue la gran desgracia del pueblo español.

No hay ni ha habido partidos políticos seriamente, democráticamente organizados. Lo que ha habido fueron grupos que se movían alrededor de caudillos más o menos influyentes; pero partidos políticos, no.

Y hacen falta esos partidos, de derecha y de izquierda; pero partidos de ideales, no partidos de caudillaje, que se agrupan sólo por satisfacer ambiciones personales. A la mayoría de los que han militado en los llamados viejos partidos, liberales o conservadores, lo mismo da, no era posible pedirles un solo sacrificio por los ideales, porque ellos iban a la política—ya lo decían—no a sacrificarse, sino a hacer carrera política.

Qué joven es y qué buena carrera lleva, se oía decir con frecuencia al comentar la actuación de tantos nombres que han sonado en la llamada vieja política.

Este concepto de la política es verdaderamente desmoralizador. A la política no debe ir nadie con el propósito de hacer carrera, de prosperar personalmente; hay que ir con nobles y generosos propósitos de sacrificarse en bien de los intereses colectivos. En esto—lo decimos con orgullo—, el Partido Socialista ha dado siempre el ejemplo más exaltado. Sus hombres han actuado siempre con el mayor desinterés, con la más acrisolada austeridad, proclamada ya de viva voz hasta por nuestros enemigos. Y si alguno se excedió y faltó a las reglas morales establecidas por el Partido, fué expulsado, o se tuvo que marchar él mismo, desautorizado por la opinión obrera.

Muchos de éstos los hemos visto recogidos luego en agrupaciones políticas, y los vemos hoy mezclados entre los corros de gentes advenedizas e indeseables.

Ha habido muchos que han venido hacia nosotros, que han sido alta en nuestro Partido, que venían pensando, más que en los ideales, en ver si a la sombra del prestigio y de la influencia de nuestras organizaciones lograban prosperar; pero pronto se han convencido de que en nuestro campo se hila delgado, y que no se logra tan fácilmente como se piensa alcanzar los fines, si éstos son poco honorables.

Y gracias a todo esto tenemos un Partido con crédito y arraigo en la opinión.

Pero volvamos de nuevo al tema. Son necesarios los partidos, y ya que no existen es menester formarlos.

«El Debate» se ocupaba uno de estos días pasados del tema, y apuntaba la esperanza de que tales partidos se incubasen en la ya histórica Asamblea Consultiva.

Es curioso que «El Debate», que afirma que dicha Asamblea no es política, exprese luego que en ella se perfilen los futuros partidos políticos.

A nosotros nos parece inadecuado.

## APUNTES, por Ismer



— ¡No hace falta barrido y tregao; pa qué...!

de Navegación, opina que la industria tiene perspectivas halagüeñas. En su opinión, sólo se necesita que haya paz en el mundo. «Sin la paz—ha declarado—, la inteligencia de los patronos y la capacidad de los obreros se ejercitarán en vano.»

Al contrario, sir Hugo Bell, el gran plutócrata del carbón y del hierro, afirma que los salarios deberán disminuirse o aumentarse la jornada.

Está por la abolición de los barrios aduaneros.

Otro gran industrial, sir Robert Hadfield, declaró que si laboran armoniosamente patronos y obreros, se obtendrán excelentes resultados.

W. R. Morris, director administrador de la gran fábrica de automóviles que lleva su nombre, estima que el proteccionismo beneficiaría a todas las industrias.

El presidente de la Compañía de neumáticos Dunlop cree que las perspectivas son esperanzadoras.

Sir Edwin Stockton, magnate ferroviario y textil, cree que los patronos tienen que mostrar más eficiencia y adoptar otros métodos financieros, evitando la sobrecapitalización.

## Asteriscos

Leandro Seisdedos

(A «CORPUS BARGA», EN PARÍS.)

Se acuerda usted, amigo Corpus Barga, de su compañero de cárcel y de buque de guerra en Bilbao, allá por el año de 1917? Era, haga memoria, un hombre alto, que daba la impresión de tener por articulaciones grandes visagras; de palabra fácil e intencionada; zapatero de oficio; en fin, Leandro Seisdedos. ¿Se acuerda? Ha muerto. Hace pocos días que sus compañeros le han cubierto con la tierra del Cementerio Civil de Bilbao. Creo recordar, de aquellos días de cautiverio, que era uno de sus buenos amigos. Él, a buen seguro, le contaría algo de su vida. Quizá no, pero, eso sí, también tímido. En puridad, su vida no ofrece grandes novedades: trabajó, peleó y cómo!—por su idea, cosas que han hecho y hacen infinitidad de personas. Acaso toda su originalidad consistiera en que, siendo zapatero de portal, maestro de obra prima, no estuviese adherido, en esa forma independiente, cantonal valdría decir, de nuestros republicanos, a la doctrina de Pi y Margall, quien—por qué no estudiar ese dato para facilitar la comprensión de algunos puntos oscuros de la historia de nuestro partido republicano?—ejerció una influencia poderosa entre los maestros de obra prima. Las casetas de nuestros mejores remendones no conocían otra decoración que las litografías de La lidia y las láminas terribles de El Motín: espadas y piqueros, frailes y monjas. Huvo a la tentación de este tema para cumplir el deber de dar alguna noticia de Leandro Seisdedos.

Tengo para mí que lo mejor de su vida lo invirtió en brédicas por las minas de Vizcaya. Era tiempos de mucha dificultad. La propaganda socialista era, a la sazón, un tanto más realista, con toda pulcritud. Perseguido. Tiene esto una explicación fácil: Perseguido salta de Toledo a Vizcaya; en Toledo, Facundo Perseguido puede ser un hijo del ghetto; en Vizcaya, todo conspira para que sea el Mesías de una nueva religión de los pobres: su traza judaica, su barba, su palabra arrebatada; el medio hace lo demás: persecuciones, calumnias; los trabajadores de las minas toman su partido y se congregan en grandes masas silenciosas para escuchar sus apóstrofes y sus gritos de esperanza. En ese ambiente de mestizaje, al costado de Perseguido, Seisdedos hace un papel de apóstol predilecto. Llega un día en que el apóstol niega al maestro. No las tres veces. Una. Es un momento interesante, en que el Socialismo trata de rodearse de una atmósfera más transparente y diáfana, momento en que se exige que la palabra no se nutra exclusivamente de sustancias sentimentales. Al Socialismo fácil, un tanto caudillesco, del corazón, sucede un Socialismo de gabinete. Se pide a todos, además de fervor, inteligencia. ¿Qué pelea! Para demostrar a los partidarios de esta tendencia se pone en circulación, con fuerza de éxileto—más, de injuria—, esta palabra: científicos. La palabra científica se otorga por decreto, así, se usa corbata. La corbata pasa a ser, desde ese momento, símbolo de la ciencia... socialista. En las minas no hay una sola corbata. Seisdedos tomó, quizá algo tarde, el partido de los científicos. Negó al maestro.

Y se comprende que ocurriera así. Los que hayan gustado de la oratoria de Seisdedos conocen hasta qué punto era éste incapaz de producirse ante el auditorio, cualquiera que fuese su calidad, de esa manera convencional y estudiada del que anhela robustecer su prestigio de conductor. Si algo le gustaba era precisamente la sátira. No le hacía acos a un retrucano, si con él conseguía suscitar la hilaridad de sus oyentes. Tenía agudeza. Sales de ingenio poco molidas. Pero así estaba bien. Toda su educación se componía de unos cuantos soliloquios, mientras remendaba zapatos viejos. Doctor en dificultades de la vida, se preparó para capearlas con alegría. Prefería de las cosas el lado cómico. Pésima debilidad para hacer un buen apóstol. Rey y señor está reservado a la inteligencia.

Ignoro la causa de su muerte y el gesto con que la ha recibido. Si sólo que ha terminado. Le oyo la noticia, e imaginó que le interesaría por lejano que viva en su recuerdo el amigo y la injusticia que se lo dejó. Ahora consistentemente que, avanzando un poco el cuerpo, me dirija a mis lectores. Quiero que sepan que ese amigo suyo figuraba en la nómina de los compañeros que capearon las horas difíciles con arrogancia. Al pasar el lápiz sobre su nombre, para darle de baja, se echó de ver que pronto de la nómina sólo quedará el papel y nuestra pena: el dolorido sentir del clásico.

## Efemérides

Salvochea

27 de septiembre de 1907.—Muere en Cádiz, donde había nacido en 1842, el revolucionario Fermín Salvochea. En su juventud se dedicó al comercio, residiendo algunos años en Inglaterra. Intervino en los sucesos de junio de 1866 y en los de la revolución de septiembre del 68. Formó parte en Cádiz de la Junta provincial del Gobierno provisional, siendo condenado a dos meses de prisión por su participación en los sucesos del 5 de diciembre. A poco se expatrió, volviendo en 1871, en virtud de una amnistía.



Su ciudad natal le eligió diputado para las Cortes Constituyentes, y más tarde ejerció el cargo de alcalde de Cádiz. Su intervención en todos los movimientos revolucionarios de aquella época le hicieron ser condenado a reclusión perpetua en el Peñón de la Gómera, donde estuvo siete años, hasta que se escapó, pues no quiso aceptar la gracia de indulto, volviendo a expatriarse. En 1886 fundó en Cádiz un semanario titulado El Socialismo. Proceso por su participación en los sucesos de Jerez de enero de 1892, fué condenado a doce años de reclusión, de los que cumplió siete en Burgos y Valladolid, pues fué indultado en 1896. Hasta su muerte siguió luchando tenazmente por los ideales avanzados por medio de la prensa y tomando parte en mítines y conferencias de carácter anarquista.

## Hacia la paz

### Por buen camino

Creemos que si a alguien interesa conocer el curso de las deliberaciones que en Ginebra tienen lugar en la actual Asamblea de la Sociedad de Naciones, es preferentemente al proletariado de todo el orbe. De los acuerdos que allí se adopten depende la seguridad de que la paz no pedirá ser alterada por motivos fútiles ni por rivalidades insensatas, ya que todos los conflictos que surjan han de ser sometidos rigurosamente al examen de los delegados de la Sociedad de Naciones.

A partir de la guerra mundial, que tantos millones de vidas costó a los proletarios de los países combatientes, la organización obrera mundial, y como supremo representante de ella la Internacional Obrera Socialista, está intensificando la campaña pacifista en todas las naciones y acaba de publicar un manifiesto—que en estos días hemos reproducido—, en el que se afirma la voluntad del proletariado de imponer la paz a todo trance y se marcan las normas a seguir para alcanzar cuanto antes tan justa aspiración.

La noble idea de Wilson, inspiradora de la Sociedad de Naciones, ha tropezado, y seguirá tropezando, con grandes obstáculos para llegar a convertirse en realidad. A ella se opondrán mientras se les deje, no los pueblos, porque en el fondo de todos late un espíritu de paz, sino en los vampiros que los explotan, en los usureros, en los grandes agiotistas, para los cuales la guerra es un negocio como lo es una mina o una fábrica de tejidos. Esa plutocracia es la que domina en todas partes casi en absoluta manera la estabilidad económica del país que está bajo sus garras. La política internacional, y con ella la guerra, no ha ocultado nunca tras de sí sino motivos económicos. Por eso pudo afirmar Carlos Marx que los Gobiernos burgueses no eran otra cosa que mandatarios de la burguesía.

Fué preciso que estallara una guerra espantosa, sin igual en los anales de la Historia, para que en todos los pueblos surgiera un clamor de indignación y de protesta contra tanta barbarie, en la que la propia Ciencia—contradiciendo su verdadera misión—se puso al servicio de la destrucción mediante los grandes elementos con que el progreso la ha dotado.

Ese horror a la guerra ha sido la causa inicial de la creación de la Sociedad de Naciones. Si en un principio pudo creerse que en ella iban a dominar las grandes potencias, desnaturalizando, por tanto, su finalidad, es lo cierto que en la actualidad discútese en Ginebra bajo un pie de igualdad por los representantes de las naciones grandes y de las pequeñas, naciones grandes y de las pequeñas, y que en la Asamblea se están elaborando proyectos conducentes a hacer obligatorio el arbitraje y a reducir los armamentos de mar y de tierra.

Ya es un buen síntoma el que la misma Alemania, a la que se le suponían grandes deseos de desquite, haya aceptado la cláusula del Tribunal de Justicia relativa al arbitraje obligatorio.

No debemos incurrir en la candidez de suponer que la paz va a ser un hecho desde ahora, no obstante los buenos propósitos de los delegados reunidos en Ginebra. Hay muchos intereses creados, y muy poderosos, que seguirán maquinando en la sombra para neutralizar los trabajos y acuerdos de la Sociedad de Naciones; pero a esto debemos oponer la realidad evidente de que en todos los pueblos existe una fuerte opinión pacifista que no puede menos de influir en las clases directoras, y además creemos firmemente que la actitud del proletariado universal, unido por encima de las fronteras en un mismo sentimiento de odio a la guerra, es un factor de gran importancia en la cruzada emprendida contra los enemigos de la tranquilidad de los pueblos.

Como ha dicho un escritor, el viejo aforismo «si quieres la paz, prepárate para la guerra», debe ser sustituido por el de «si quieres la paz, prepara la paz».

Los trabajadores, los proletarios, los que en todas las luchas entregan su vida sin beneficio alguno, son los primeros interesados en secundar toda campaña pacifista.

## Congreso de Antropología

AMSTERDAM, 26.—Con asistencia de gran número de delegados de todos los países se ha inaugurado en el Instituto Colonial de ésta el Congreso Internacional de Antropología.

## COSAS

El señor Maestu escribe en el órgano de la U. P. un largo artículo sobre «La razón del voto».

¿Qué dice en el artículo? ¡Ah! Eso es muy difícil averiguarlo, amigos. Maestu escribe tan bien, tan bien, que no se le entiende.

Algún mérito había de tener tan ilustre plumífero.

Hemos observado con sorpresa que ayer el órgano de la U. P. no dice nada de la Asamblea Consultiva.

¿Por qué será? ¿Se le habrá olvidado? ¿Se le habrá agotado... el tema?

Caramba, caramba, que...  
Un cronista titula así su crónica: «El secreto de la mujer.»

¿Secreto, y lo sabe el cronista? Pues... vaya secreto.

El pretérito «Siglo Futuro» toma como pretexto las contradicciones en que a diario incurrir «El Debate», y que nosotros hemos señalado, para vapulear de lo lindo al órgano de los jesuitas.

Así es la fraternidad católica, no hay duda.

Cortamos y pegamos: «La señorita Perales propone que el Ayuntamiento solicite el premio Nobel para doña Blanca de los Ríos, a quien elogio como escritora y como católica.»

Así son las cosas de nuestro Concejo.

Esto, después de saber que se ha solicitado para el señor Palacio Valdés y no se lo han concedido.

Mucho tememos que la solicitud fracase.

Eso, a pesar de que se haga constar en la instancia la condición católica de doña Blanca de los Ríos.

Porque en Estocolmo, al examinar los méritos de los aspirantes al premio, no tienen en cuenta esa condición.

Lo fundamental para ellos es saber si el aspirante es sabio y tiene mérito para ser premiado.

Pero que sea católico, eso no les interesa.

## La prensa socialista alemana y el discurso de Hindenburg

Comentando el discurso pronunciado por Hindenburg en Tannenberg, diciendo que Alemania no era responsable de la guerra, el «Vorwärts», órgano central del Partido Socialista de Alemania, escribe:

«Una encuesta imparcial no podría determinar la responsabilidad única de una nación; pero sí demostraría cuán inconscientemente y sin responsabilidad Alemania y Europa estaban gobernadas antes de la guerra. La encuesta no modificaría en lo más mínimo el Tratado de Versalles. No hay que esperar además que llegue a efectuarse, y el mundo no podrá hacer menos que enojarse de hombres ante las palabras de Hindenburg.»

Por su parte, el «Servicio Parlamentario Socialista» se expresa en tono humorístico:

«En la región de Tannenberg se ganó el domingo una nueva victoria de tal importancia, que dejará tumbada la victoria del Marne. Desde el punto de vista político es un triunfo en el vacío que el viejo presidente y Alemania se hubiesen podido ahorrar. Lo menos que podemos esperar ahora de la parte contraria es un silencio significativo.»

La «Arbeiter Zeitung» de nuestros camaradas de Austria da una breve referencia del discurso de Hindenburg, y añade el siguiente comentario:

«Realmente las declaraciones del presidente del Reich son imprudentes e inoportunas a más no poder, pues Hindenburg debió acordarse de haber sido uno de los principales actores en la guerra, y se hieren siempre susceptibilidades contrarias evocando estas cosas.»

Creemos, como nuestros camaradas de Alemania, que Francia prestaría un servicio eminente a la causa de la paz dejando como dichas las palabras de Hindenburg, con lo cual el telegrama que se le mandó a éste des- de Dorn se reduciría además al valor de un papel mojado.

## ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

## COMENTARIOS

### El Congreso por el progreso social de Viena

Nuestros lectores saben que existe una Asociación internacional para el Progreso social, presidida por un socialista, el doctor Carlos Renner. Sin embargo, se trata de una institución apolítica, cuyo fin es el de fomentar el progreso social en todos los países por medio de sus Secciones nacionales, que en todas partes, menos en España, dan fe de vida, tienen alguna publicación, celebran Congresos, organizan conferencias, y sus miembros, sociólogos, juristas, escritores, industriales, economistas, obreros, etc., desarrollan una gran actividad de propaganda y educación, a fin de mejorar el estado social de las colectividades.

Ahora mismo, a propósito del Congreso de Viena, del cual se ha ocupado ya EL SOCIALISTA y publicado su orden del día, no hemos visto trasladar en la Prensa ni el menor eco de aquel Congreso, ni cuál fue la actitud de los señores que han ido a Viena. El Gobierno mandó a varios funcionarios del ministerio del Trabajo y algunos otros señores, que habrán realizado, suponemos, una gran labor en aquel Congreso, pero lo ignoramos en absoluto. Sólo sabemos que han regresado ya a Madrid y se encuentran bien de salud.

Digamos en su lugar que el Congreso de Viena ha sido de gran interés, habiéndose tratado en él asuntos que interesan a la clase trabajadora y al interés general.

La asamblea se ocupó en primer término, después de los saludos de rigor por parte de las autoridades de Austria, de las determinaciones que conviene adoptar en consideración a la encuesta relativa al rendimiento del trabajo.

El profesor de la Universidad de Kiel Luis Heyde presentó a este particular un informe muy detallado. Se trata—dijo—de comparar dos o varios períodos de trabajo realizados por los mismos obreros o grupos de obreros en los mismos talleres de una Empresa, o por una misma Empresa o grupo de Empresas, y que se distingan notablemente al punto de vista del rendimiento, salario, jornada, por un trabajo semejante.

De esta comparación importa hacer resaltar la relación que existe entre esos diversos factores (rendimiento, salario y jornada) teniendo en cuenta todos los demás elementos que contribuyen a determinar o acompañan las oscilaciones del rendimiento.

Independientemente de estos elementos se examinan otras muchas condiciones que pueden influenciar el rendimiento. Algunas de estas condiciones escapan a la dirección de las Empresas; como son, por ejemplo, la situación geográfica, las variantes del clima, la situación general económica y política, la estrategia sindical, cambio de personas en el trabajo, etc.

En cambio, hay otras circunstancias que están sometidas a la dirección de las Empresas; tales son: la disposición de los locales, organización de los talleres, normalidad del trabajo, su enlace y naturaleza, medios y posibilidades de producción, estado de ánimo en los trabajadores, condiciones de la vivienda y alimentación de los trabajadores, etc.

De modo que para juzgar de una manera exacta el rendimiento del obrero hay que tener en cuenta una diversidad grande de aspectos y matices, so pena de ofuscación.

Tras algunas observaciones del delegado de Checoslovaquia, señor Stern, el anterior informe fué aprobado por unanimidad; es decir, incluso con el voto de los delegados españoles.

Cabe esperar ahora que estos señores, cuando vean en la Prensa que se acusa injustamente a los obreros de restringir la producción, de que es culpa de los obreros si el rendimiento no es mayor, acordándose del voto del trabajador estatando estas aserciones, que sobre ser falsas, mortifican al obrero y le indisponen con el trabajo.

Seguendo el orden de los debates del Congreso de Viena, encontramos la aprobación de un dictamen del señor Henri Fuss, de Bélgica, sobre los principios del seguro contra el paro forzoso.

Las soluciones preconizadas por el ponente son: seguro obligatorio; extensión progresiva del seguro a todos los trabajadores, sin excepción; colocación de los parados involuntarios; el socorro de paro forzoso debe ser pagado incluso a los obreros que se encuentran en su trabajo por ruptura de contrato por parte de un patrono, y que se nieguen a una conciliación; socorro a los obreros que sufren de paros esporádicos; tratamiento igual para los obreros extranjeros; diferencia de los subsidios teniendo en cuenta el salario normal.

Todos estos puntos, magníficamente expuestos por el ponente, fueron aprobados por unanimidad por la asamblea.

Sin embargo, hubo discusión en algunos aspectos generales del problema. El ponente propuso la siguiente fórmula:

«Es de desear se conceda un subsidio—a todo obrero capaz de trabajar y sinceramente desoso de encontrar un empleo—en todo el tiempo que dure el paro involuntario.»

Además, considera como un ideal al cual hay que procurar llegar, la fusión de todas las Cajas de paro forzoso y seguros contra el paro de ciertas profesiones e industrias.

El delegado belga, señor Varlez, hizo varias observaciones a las dichas proposiciones; en cambio, fueron defendidas por el delegado inglés, señor Cohen, quien preconizó fusionar en una sola administración todos los seguros sociales.

Respondió el señor Fuss haciendo observar que el paro forzoso es, sobre todo, un fenómeno económico; en tanto que la enfermedad, la vejez, etc., son de orden individual y revisten un aspecto muy distinto. Por otra parte, mientras el ponente preconiza la participación financiera de los obreros, de los patronos y de los Poderes públicos, algunos delegados propusieron que todas las indemnizaciones de paro forzoso estén a cargo exclusiva- mente del Estado.

De otros aspectos de esta asamblea nos ocuparemos en artículos sucesivos.

## EL PRESUPUESTO MUNICIPAL EXTRAORDINARIO

### Para muestra basta un botón

Aprobóse ayer por el Ayuntamiento el presupuesto extraordinario, con verdadero placer por el alcalde, de modo que seguramente no habrán de disfrutar los madrileños que cuidadosamente lo estudien.

Prescindiendo de su orientación, evidentemente mala, pues hoy para Madrid no hay otro problema vital que la ordenación del Extrarradio, vamos a estudiar en detalle alguna de las obras aprobadas, cuya improcedencia es evidente.

Con el número 39 figura en dicho presupuesto el ensanche de la plaza de Santo Domingo. Ese ensanche hubiera sido necesario hace varios años. Hoy, los 2.500.000 pesetas que a él se dedican sólo podrán beneficiar, quizá, a los que hayan de ser expropiados; pues una vez abierto el tercer trozo de la Gran Vía, tendrá dicha plaza sobrada anchura para el desahorro de su tráfico. Ello es evidente.

Láncese una mirada al plano de Madrid para hacerse cargo de que la casi totalidad del movimiento de dicha plaza procede del que a ella afluye por la calle de Preciados; movimiento que tiene hoy que seguir toda la longitud de ésta hasta desembocar en la plaza referida. Una vez construido el tercer trozo de la Gran Vía, casi todo el tráfico (todo, puede decirse, por lo que luego veremos) seguirá sólo el primer trozo de dicha calle de Preciados para continuar por la plaza del Callao y después por el tercer trozo de la Gran Vía, ampliado hace poco a 35 metros, con acierto evidente. No podrán, pues, en dicho trozo producirse atoramientos en el tráfico, dada su anchura, y por consiguiente, no derivará éste en ningún caso, una vez abierto al tráfico público, hacia la tan repetida plaza de Santo Domingo.

Que casi todo el movimiento seguirá dicho tercer trozo de la Gran Vía se echa de ver considerando que unirá más rápidamente todo el Sur de Madrid con los populosos barrios de Argüelles y Pozas, y, sobre todo, con la estación del Norte, que acapara más de las cuatro quintas partes del tráfico de la calle de Preciados que desemboca en la plaza de Santo Domingo e irá mañana por el referido tercer trozo.

La importancia del tráfico que lleva aparejado la estación del Norte se hace patente considerando que el próximo pasado año el número de personas llegadas por la referida estación fué de 1.020.445, y el de las que salieron de ella, de 994.000. Dos millones, en suma. Y si se tiene en cuenta que el número de las que fueron a despedidas y esperadas excede de otras tantas, resulta un total no menor de cuatro millones de personas las que a ella afluyeron en dicho año. Ella da un promedio de 11.000 por día. Por otra parte, el número de toneladas de mercancías que salieron y entraron por la referida estación ascendió en el indicado año a dos millones y medio. ¡Calcúlese el número de vehículos necesarios para el transporte de éstas y de los cuatro millones de personas y sus equipajes respectivos, y se verá con qué razón dírmos que abierto el tercer trozo de la Gran Vía la plaza de Santo Domingo tendrá sobrada anchura para el tráfico que habrá de soportar sin necesidad de ampliación alguna.

Por otra parte, el número de toneladas de mercancías que salieron y entraron por la referida estación ascendió en el indicado año a dos millones y medio. ¡Calcúlese el número de vehículos necesarios para el transporte de éstas y de los cuatro millones de personas y sus equipajes respectivos, y se verá con qué razón dírmos que abierto el tercer trozo de la Gran Vía la plaza de Santo Domingo tendrá sobrada anchura para el tráfico que habrá de soportar sin necesidad de ampliación alguna.

Otro día nos ocuparemos de otras obras, improcedentes también, entre ellas la de ampliación del paso de coches del Parque de Madrid, técnicamente imposible en buenas condiciones, y totalmente innecesaria por multitud de razones; obra que originará la absoluta pérdida de 450.000 pesetas, según el presupuesto extraordinario aprobado.

## Renuncia del señor Pi y Suñer

El catedrático de la Facultad de Medicina de Barcelona señor Pi y Suñer ha presentado la renuncia del puesto de asambleista para el que había sido nombrado por el Gobierno.

## Derrota conservadora

LONDRES, 26.—Por 1.394 votos contra 894 ha acordado la Cooperativa de Birmingham desahar la moción de un miembro conservador, quien proponía retirarse dicha Cooperativa su subvención al Partido cooperativo. (Como es bien sabido, los diputados cooperativos obran de acuerdo con los laboristas.)

Las PAGINAS DE ESTE NUMERO HAN SIDO REVISADAS POR LA CENSURA

Los Comités paritarios

Anastasio de Gracia, en Castellón. CASTELLÓN, 26.—Con motivo de la excursión de propaganda que está llevando a cabo, con gran éxito, por esta provincia el camarada Anastasio de Gracia, secretario de la Federación Nacional de Obreros de la Edificación, relativa a la constitución de Comités paritarios, el sábado se celebró el acto que le correspondía a Castellón, en el amplio salón de actos de nuestro Centro Obrero, el que estaba lleno de trabajadores, ansiosos todos de oír la autorizada palabra del camarada De Gracia. El compañero Santos, que preside el acto, en breves palabras explicó el objeto de la conferencia e hizo la presentación del conferenciante. El camarada De Gracia explicó la conveniencia de constituirnos en Comités paritarios, cuanto más pronto, mejor, porque desde aquellos los trabajadores, después de razonar con los patronos y la representación del Gobierno los asuntos relativos a nuestras profesiones, acción que en miles de ocasiones no hemos podido realizar por negativa de los primeros, lo cual produce como consecuencia el odio de unos hacia los otros, engendrando sucesivas dificultades para arreglos en los conflictos de mediana satisfacción para los trabajadores, nos es permitido con el decreto-ley de Comités paritarios aportar, por medio de los mismos, cuantas iniciativas tengan las representaciones obreras, para que inteligentemente y con razones que puedan convencer a los patronos, se discutan y estudian, en la seguridad de que la mayoría, que tendrán razón para ser legisladas, lo serán. El conferenciante interesó mucho que los Comités paritarios se constituyan en las profesiones que lo permitan. Fue muy aplaudido al final de su peroración.—Salvador Ortiz.

De Salamanca

La vida municipal. SALAMANCA, 25.—Desde que dimisionó el alcalde, todo está paralizado. Del empréstito de los tres millones de pesetas para la pavimentación de las calles no se ha vuelto a decir ni una palabra. Esto y otros proyectos de obras que se iban a llevar a cabo duermen el sueño de los justos... Y mientras, por las calles de la ciudad pasean forzadamente centenares de trabajadores que no pueden llevar a sus hogares el pan para sus familias. Circulan rumores de que en la semana próxima se nombrará alcalde, y que el Ayuntamiento será renovado en su totalidad. Esperemos... Todo está en calma. En esta semana han terminado los festejos de la feria. La ciudad ha recobrado su aspecto ordinario. Estamos en familia... A pesar de la crisis de trabajo que existe, las corridas (según la prensa local) han estado animadas. Ha comenzado la época de lluvias, y varias obras se han paralizado. Este invierno, si las autoridades no ponen remedio ni buscan soluciones, se enseñoreará el hambre en millares de hogares proletarios. De los pueblos de la provincia vienen muchos obreros, y ante la gran abundancia de brazos, hace que algunos patronos rebajen los sala-

Vas con gadas Desde Andalucía

El Certamen del Trabajo. SAN SEBASTIÁN, 25.—El Jurado calificador de este interesante Certamen ha terminado ya su labor de calificación de los trabajos presentados; habiendo merecido premio los siguientes concursantes: El premio de honor ha sido concedido a don Florencio Alberdi, maestro armero del regimiento de artillería, por sus magníficas obras de repujado artístico, las cuales han llamado poderosamente la atención. En la primera Sección, de Artes gráficas, han sido premiados los operarios Fernández, Álvarez y Cortés, por sus trabajos de cartelería; los fotograbadores don Enrique Velasco y don Rodolfo Puente, y los tipógrafos Idiáquez y Barragán, mencionándose los carcelés de «Año», sobre todo el de propaganda de EL SOCIALISTA, muy original por cierto, y Urbieto, por sus dibujos y apuntes. En la segunda Sección han sido premiados don Eulogio González, don Venancio Ayerza, don Manuel Fernández y don Jesús Miguel; éste, obrero tipista, ha presentado un ingenioso «secretario» de señora, que ha sido muy elogiado por numerosos visitantes de la Exposición. En la tercera Sección han merecido ser premiados don Ángel González, don Lucas Alberdi y don Lorenzo Larrea; éste ha presentado un bonito y entonado herraje de un bargeño estilo Renacimiento. En la cuarta Sección han sido premiados los señores González, Zapiani, y los compañeros Antonio Zumalacarregi, Julián López y Antonio Ugarte. Por último, en la Sección dedicada a las escuelas públicas, se han concedido premios especiales a los alumnos de Dibujo de Eibar y a los alumnos de la municipal de Pasajes de San Pedro. El Jurado, por su imparcialidad en el juicio de los trabajos presentados, ha merecido los mayores elogios. Lo han compuesto, como presidente, don José María Amilibia, y como vocales, los señores don Luis Elizalde y don José Iñiguez; como asesores de dicho Jurado figuraban en la Sección primera don Federico Álvarez y don José Aldaco; en la segunda, el abanista señor Agote y don Ezequiel Arletia; en la tercera y en la cuarta, el metalúrgico señor Murua y un vocal obrero. Este primer Certamen ha sido un éxito rotundo, principalmente por la calidad de los elementos que en él han intervenido, así como por constituir una feliz iniciativa; la cual, basada en una platonica emulación, habrá de ser base de actividades ulteriores, que indudablemente habrán de contribuir al perfeccionamiento de la industria guipuzcoana, y, por consiguiente, de la nacional, ya que su primer núcleo, rico en derivaciones, son, indudablemente, estos positivos torneos. Cordialmente felicitamos al Ateneo Enciclopedico Obrero por esta manifestación tan práctica y rica en resultados de sus fines culturales.—José Graner.

Velada pro mausoleo Iglesias

BARCELONA, 26.—Esta Juventud, deseosa siempre de trabajar por los ideales socialistas, celebró una velada en el mausoleo de los mártires de la revolución, en la que se cantó el himno de la Internacional y se leyó un interesante drama «El señor feudal», de Joaquín Dicenta, el cual fue interpretado, en todos sus papeles notablemente por el Cuadro Artístico de esta Juventud, alcanzando un clamoroso éxito. Se vendieron algunos folletos socialistas, y la animación y el entusiasmo que reinaba en el local tuvieron por consecuencia aumentar nuestras filas. También señalamos con simpatía el rasgo del compañero Aristides Magnani, que tuvo la atención de donar diez pesetas para dicho beneficio. Creemos que repitiendo actos como éste haremos buena labor y reforzaremos nuestra Juventud.

Folletos para los Comités paritarios

Como se nos han agotado los folletos 1, 2 y 3, hemos procedido a hacer una nueva edición, la que serviremos a quienes nos tienen hechos pedidos. Encarecemos a cuantas organizaciones, corporaciones y particulares tengan que pasar pedidos lo hagan con urgencia para servicios tan pronto de la Gráfica Socialista nos entregue los folletos.

PRESERVATIVOS. Catálogo gratis sin enviar sello. LA DISCRETA.—Salud, 6. Mande usted a arreglar su calzado a la zapatería de ELGUETACALLE. EIBAR

CARBONES SEGOVIA. ENCINA: Despacho, 25 céntimos kilo, desde 5; CISCO, 11, desde 5.—Domicilio: ENCINA, 40 kilos, 11 pesetas; CISCO, 5,50; PICON, 8 pesetas; HERRAJ, 10; ZARAGALLA, 9; BOLLAS-ENCINA, 5,75; COK, 5; OVIDES, 3,50; ANTRACITA, 5,25; GRANADILLO, 4 pesetas. Peso exacto garantizado. Almacenes: Peñuelas, núm. 10.—Teléfono 10539. Ventas por mayor y menor en Almacén. DESPACHOS: San Vicente, 3 (frente al Tribunal de Comercio).—Valencia, 2.—Alberto Aguilera, 47.—Barco, 13.—Castrava, 16.—Embajadores, 37.—Pez, 14.—Glorieta de Quevedo, 2. NOTA.—En objeto de favorecer a los lectores de EL SOCIALISTA los carbones de encina que compran en almacén o despacho se les rebajarán 2 céntimos en kilo y 25 céntimos en saco a domicilio, presentando este anuncio.

Notas de Levante

El proyecto de las Aguas en Villarreal. VILLARREAL, 25.—Cuando tomó posesión el nuevo Ayuntamiento de esta ciudad, haciéndose eco inmediatamente del sentir general del vecindario y reconociendo que era una necesidad elemental el dotar a la localidad de la población de agua potable, el alcalde convocó al vecindario a una asamblea magna, a la que éste expuso los propósitos de la Corporación que presidia, y que en lo que más empeño había por parte del Ayuntamiento era llevar las aguas a todos los hogares de la ciudad. Así se prometió solemnemente. Iniciativa laable a la que no se le regateó nuestro aplauso y ofreció nuestro concurso. Yimos de un momento a otro empezar las obras que otros Ayuntamientos anteriores habían dejado paralizadas, con gran perjuicio de los intereses municipales, pues maquinarias, cañerías y demás efectos se estaban pudriendo, esperando una mano que los llevara a la actividad. Ya llegó, pues, y con gran satisfacción nuestra vimos llegar hasta las puertas de Villarreal el caño conductor del agua, funcionar la maquinaria y correr por infinidad de regueros y por la cañería el ansiado líquido, del que nos apresuramos a beber para convencernos de que no era un sueño fantástico, y para calmar el ansia que de conseguir tal mejora tenemos. Por todas partes pregónabamos con regocijo el convencimiento que teníamos de que pronto veríamos en todas las casas y puntos públicos chorrear los grifos, no de agua, decíamos, sino de salud, de vida. Pues tal concepto tenemos nosotros del referido líquido. Pero ahora hemos sufrido gran decepción. Ya de nuevo se han paralizado los trabajos, y se comenta que hay un gran obstáculo que impide la realización de tan grandiosa obra, por la que tanto el Ayuntamiento como el vecindario hablamos puesto en ella nuestras esperanzas. ¿Cuál es el obstáculo? ¿Es de carácter financiero? ¿Hay alguna ley que lo impida? Esto quisieramos saber en claro. El vulgo comenta de distintas maneras. Veríamos con muy buenos ojos que se convocase de nuevo a una Asamblea al vecindario para declarar esta confusión, ante la cual empezara a sentirse gran malestar. En distintas partes de la población se están recogiendo firmas para formular un manifiesto al Ayuntamiento. Comisiones de vecinos asedian continuamente con visitas y peticiones a los alcaldes. Si el obstáculo que se opone es cuestión de pesetas, y al tratar del empréstito o reparto protestan los que de tal mejora no tienen necesidad porque están abastecidos, háganos paganos de todo a nosotros, a los que lo necesitamos. Que muchas más pesetas nos cuestan las empuñaduras que contraemos por falta de agua, aparte de que la que conseguimos nos cuesta a peso de oro. Si se tropieza con las leyes, que el Ayuntamiento, como se dice, no puede cumplir con una industria local establecida determinado tiempo, hay que de tal mejoría no tienen necesidad porque están abastecidos, háganos paganos de todo a nosotros, a los que lo necesitamos. Que muchas más pesetas nos cuestan las empuñaduras que contraemos por falta de agua, aparte de que la que conseguimos nos cuesta a peso de oro. Si se tropieza con las leyes, que el Ayuntamiento, como se dice, no puede cumplir con una industria local establecida determinado tiempo, hay que de tal mejoría no tienen necesidad porque están abastecidos, háganos paganos de todo a nosotros, a los que lo necesitamos. Que muchas más pesetas nos cuestan las empuñaduras que contraemos por falta de agua, aparte de que la que conseguimos nos cuesta a peso de oro.

FOLLETO COOPERATISTA

Bravuro de autoeducación cooperatista, por Regina Lamo. Precio, 50 céntimos ejemplar. Nuestra amiga Regina ha regalado a EL SOCIALISTA los ejemplares que posee y ha cedido a la vez el derecho de propiedad para que podamos reditar el folleto en la cantidad que se estime vendible. Por estimar interesante el contenido de este folleto, no sólo para los cooperatistas, sino para los trabajadores en general, recomendamos su adquisición. Todos los pedidos, a la Administración de EL SOCIALISTA, en la forma acostumbrada.

SE DESEA tienda con vivienda

en Madrid. Ofertas por escrito a Joaquín Lozano, Benito Pérez Galdós, 10 (Puente de Valcasas).

COOPERATIVAS DE LA CASA DEL PUEBLO

EIBAR.—Teléfono 337. Los mejores artículos a los mejores precios. DESPACHOS. Central, Barrenacalle, 4. Suursal, Aragüeta, 3. GRAN SALON CAFE, plaza de Alfonso XIII.—Teléfono 391.

Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína

SAN FRANCISCO, 9 y 11, BILBAO. Géneros de todas clases en calidad superior.

¡Madres!

En la DENTICION de vuestros hijos, acordados de los célebres PAPELES YHOMAR (Tutelares de la infancia), 1,50 en todas las farmacias. R. Gamir, San Fernando, 32 y 34. VALENCIA GAYOSO.—MADRID

Recomendamos

a nuestros compañeros adquieran en las Cooperativas Socialistas los exquisitos Chocolates y Cafés marca "COLUMBA" Son los mejores.

Notas esperantistas

Del 18 al 25 del actual, los esperantistas de Checoslovaquia han organizado, como en años anteriores, la llamada «Semana Verde», dedicándola a la más intensa propaganda de la lengua internacional mediante carteles alusivos, anuncios ambulantes, manifestaciones, conferencias y fiestas populares. La dirección y organización general ha estado a cargo de la Alianza germánica esperantista, y es de esperar que el éxito corresponderá a sus esfuerzos, recogiendo una nueva cosecha de samideanos. Nuestro eminente colega el arquitecto francés Alfred Agache ha sido invitado este verano por el alcalde de Río de Janeiro (Brasil) para dar unas conferencias sobre urbanismo, tema en el que tiene reconocida competencia. Los esperantistas del Brasil, con ocasión de tal visita, han hecho al profesor Agache, antiguo e ilustre asmiense, un entusiasta recibimiento, festejándolo con un banquete en el que brindaron en su honor el profesor B. Mello y los ingenieros E. Backenher, Couto Fernandes y Aníbal de Souza. Una de sus conferencias, la explicada en la importante Sociedad Geográfica de Río de Janeiro, fué dada en Esperanto, sobre el tema «Urbanismo y urbanistas». Los más importantes periódicos del Brasil se han ocupado, con este motivo, de la lengua internacional, y muchas personalidades se han interesado por conocerla. Radio Zurich ha empezado, como ya casi todas las estaciones europeas, a utilizar el Esperanto en sus emisiones. Todos los domingos, a las veintidós, se radiarán en lengua internacional cuantas noticias puedan tener interés para los extranjeros. Los viernes, a las diecinueve cincuenta, se leerán, traducidos, artículos de suizos eminentes, si tienen interés general para el exterior. El día 5, el profesor Müller dió por radiado una conferencia sobre la significación y la forma del Esperanto. Nía afiro progresas. F. AZORIN. Apertura de curso en La Arboleda. En la Casa del Pueblo se ha colocado un anuncio por el que se hace saber que a primeros de octubre se abrirá el curso de Esperanto. Los compañeros que deseen inscribirse para las lecciones, así como los que quieran ser socios, se entrevistarán con el compañero Mauricio Verde, designado por el Comité del Grupo de La Arboleda para tal fin. Arenal, 4. Teléfono 11190. Pompas Fúnebres.

Necrológica

RIOJA, 26.—Vítima de rápida enfermedad, ha fallecido Rosario Góngora Martínez, hija de nuestro amigo y compañero Andrés Góngora y Góngora. El entierro ha constituido una sentida manifestación de duelo, dadas las simpatías con que cuanta en este pueblo el amigo Andrés. Nuestro más sentido pésame ante la irreparable desgracia.—Morales.

Obras maestras de Marx

«El Capital»... 1,50. «Crítica de la Economía política»... 2. «Precios, salarios y ganancias»... 2. Los pedidos, a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando a su importe 40 céntimos para certificado.

Cooperativa Obrera «La Dignidad»

PETREL.—ALICANTE. Obreros: Comprad vuestros géneros en la Cooperativa Obrera; calidad y peso justo.

SALDO DE VERANO ZAPATOS desde 10 pesetas y aun desde 5 LES PETITS SUISSES SEVILLA, 16 GRAN VÍA, 8 (PEÑALVER) FERNANDO VI, 17

Folleto de EL SOCIALISTA 118 EUGENIO SUÉ EL JUDÍO ERRANTE. —¿Vos, señor, en el castillo de Cardoville, y para hacer una mala acción?—exclamó Adriana sorprendida. —¡Ah! sí, mi querida señorita—respondió Rodin con sencillez—. En una palabra, tenía orden del señor abate D'Algrigny de colocar a vuestro antiguo mayordomo en la alternativa de ser despedido o hacer una infamia; si, algo que tenía visos de espionaje y calumnia; pero el hombre honrado y recto no quiso ceder. —¿Quién sois, pues, señor?—preguntó la señorita de Cardoville, cada vez más sorprendida. —Soy... Rodin, ex secretario del señor abate D'Algrigny. Poca cosa en verdad, como veis. Imposible sería dar una idea del sono humilde e ingenio del jesuita al pronunciar estas palabras, que acompañó con un respetuoso saludo. Rodin notó la impresión que había producido su nombre; pero como ya lo esperaba, no se inmutó cuando la señorita de Cardoville le dijo mirándole fijamente: —¡Ah! ¿sois el señor Rodin... el secretario del señor abate D'Algrigny? —Decid más bien el ex secretario, mi querida señorita—respondió el jesuita—, porque ya podéis conocer que no volveré a poner los pies en casa del abate D'Algrigny. Estas palabras, dichas con dignidad, devolvieron la compasión al corazón de Adriana. —Una vez que estabais enterado de lo perditas que eran los propósitos que debíais hacer al mayordomo,

mi querida señorita; ya lo sabrís todo algún día; estáis únicamente persuadida de que el abate D'Algrigny es el enemigo más encarnizado de vuestra familia. —Señor—dijo Adriana, queriendo depurar la última sospecha que tenía—, os hablaré francamente. ¿Cómo he podido merecer o inspiraros el sumo interés que me manifestáis y del que también participan todas las personas de mi familia? —Dios santo, mi querida señorita—respondió Rodin sonriéndose—; si os lo digo, quizá os burléis de mí... o no me comprendáis. —Hablad, os lo ruego. No dudéis de mí ni de vos. —¡Pues bien! si me intereso por vos es porque estáis dotada de un corazón generoso, un talento superior, un carácter independiente y enérgico... Una vez dispuesto en vuestro favor, a fe mía vuestros parientes, que también son muy dignos de interés, no han podido serme indiferentes. Servirlos era lo mismo que servirlos a vos. —Pero, señor... suponiendo que me creáis digna de las alabanzas demasiado lisonjeras que me dirigís, ¿cómo habéis podido juzgar de mi corazón, mi talento y mi carácter? —¡Voy a deciroslo, mi querida señorita; pero antes debo confesaros una cosa de que me avergüenzo. Aunque no estuviérais tan maravillosamente dotada, lo que habéis sufrido desde que os encerraron en esta casa debería bastar para interesar a cualquiera que fuese benévolo, ¿no es cierto? —¿Yo lo creo! —¿Pudiera muy bien explicaros de este modo el interés que por vos siento. Conociendo lo que sois, mi querida señorita, me sublevé a pesar de mi inferioridad. No, no, me dije, ¡mil veces no! Una inteligencia tan hermosa y un corazón tan generoso no serán víctimas de un abominable complot... Quizás en la lucha quede anulado, pero, al menos, habrá intentado un acto noble. —Perdonad mi indiscreción y terca curiosidad, señor, pero quisiera saber... —¿Cómo me habéis sido... revelada

quien algún día sentiréis un tierno respeto. —De quién queréis hablar?—exclamó la señorita de Cardoville con curiosidad. —Rodin, después de un momento de aparente duda, contestó: —No, no; inútil sería ahora el enteraros... Lo que quisiera deciros, mi querida señorita, es que, terminada la lectura, me dirigí a casa del abate D'Algrigny para convencerle del error en que estaba con respecto a vos. Imposible me fué verle; pero ayer por la mañana, le manifesté mi modo de pensar, y pareció quedar muy sorprendido al saber mi opinión. Acogió con desdenoso silencio mis instancias, y creyendo que lo habían engañado insistí, pero en vano; ordenóme que lo siguiese a la casa en que debía abrirse el testamento de vuestro abuelo, y tan ciego estaba sobre el soldado, que me presentasen los ojos, fué preciso que se presentasen el soldado, su hijo y el padre del mariscal Simón. Su indignación me patentó la extensión del complot que se había urdido de antemano con odiable habilidad. ¡Oh!, entonces, mi querida señorita, en vista de los descubrimientos que hice, y que nunca hubiera hecho a no ser por esta circunstancia, quedé anonadado, aterrado. —¿Qué descubrimientos son esos? —Hay secretos que son terribles para el que los posee; por lo tanto, no insistís, mi querida señorita; pe toda su tenacidad, presentéme en vuestro casa, en un acalorado discurso, el vivo interés que por vos había sentido, acrecenté aún, y se extendió a las otras víctimas inocentes de ese infernal complot. Juré aventurarlo todo para arrancar la máscara al abate D'Algrigny. Reuní todas las pruebas necesarias para dar la fuerza suficiente a mi declaración ante la justicia, y esta mañana salí de casa del abate sin darle a conocer mis proyectos, pues hubiera podido valerme de algún medio violento para detener-

me; con todo, hubiese sido en mí una cobardía el atacarle sin prevenírselo. Cuando estuve fuera de su casa, escribí que tenía en mi poder pruebas evidentes de sus infamias para atacarle francamente a la luz del día, y que le acusaba y que se defendiera. Fue a buscar un magistrado, y ya sabéis. —Abrióse la puerta en aquel momento, y apareció una de las guardianas, que dijo a Rodin: —Señor, el mandadero que vos y el señor juez enviasteis a la calle Brise-Miche está de vuelta. —¿Entregó la carta? —Sí, señor, y la subieron inmediatamente. —Está bien, dejádmolo. Y la guardianas se marchó. CAPITULO LXXXVII La simpatía. Si hubieran quedado a la señorita de Cardoville algunas sospechas sobre la sincera adhesión de Rodin habrían desaparecido ante este razonamiento, por desgracia muy natural y casi irrefragable. ¿Cómo se había de suponer que existiese la más mínima inteligencia entre el abate D'Algrigny y su secretario, cuando éste, descubriendo todas las maquinaciones de aquel, le entregaba a los tribunales? Cuando Rodin iba mucho más allá de lo que pudiera ir la misma señorita de Cardoville, ¿qué segunda intención podría suponerse al jesuita? A lo agradecida que la señorita de Cardoville estaba a Rodin un fraseo sentimentoso raro, extraña mezcla de sorpresa e interés; con todo, reconociendo bajo esta humilde figura un talento superior, ocurrióle una grave duda. —Señor—dijo a Rodin—, confieso siempre a las personas a quienes aprecio los recelos que me inspiran, para que así se justifiquen y me disculpen si me engañan. Rodin miró a la señorita de Cardoville con sorpresa, y pareciendo calcular mentalmente las sospechas que ha-

(Continuará)

# Notas del día

**Regreso del presidente.**  
Hoy regresará a Madrid el presidente del Consejo, acompañado de su secretario, el comandante La Cueva, y del jefe del Gabinete diplomático del ministerio de Estado.

**En la Dirección de Marruecos.**  
El director general de Marruecos recibió al cónsul general de España en Tánger, al ministro de España en Méjico, al teniente coronel Capaz y numerosas audiencias.

**El servicio militar de los españoles residentes en América.**  
En el ministerio de Estado se reunió la Comisión nombrada por real orden de 30 de agosto último con objeto de unificar las diversas disposiciones dictadas para regular el servicio militar de los españoles residentes en América; extendiéndose a aquellas disposiciones a los que se hallen fuera de España, según el último decreto.

**En Gobernación.**  
El ministro de la Gobernación recibió a los gobernadores de Guadaluajara y Córdoba y al electo de Huesca; a los ex gobernadores de Murcia, Santander y Lérida; a los alcaldes de Cartagena y Vélez Rubio; a los generales Goded y Fernández Heredia y al oficial mayor de la Presidencia.

**En Trabajo.**  
El ministro de Trabajo recibió al catedrático don Pedro Sainz, que fué a solicitar que se celebre el Congreso Hispánico en Sevilla coincidiendo con la Exposición Iberoamericana.

**En Hacienda.**  
El ministro de Hacienda recibió al delegado de Hacienda de Ciudad Real, a tres delegados regios de la república del contrabando, al director de la Escuela elemental de Trabajo, al alcalde de Cádiz y al general Herrera.

**En Gracia y Justicia.**  
El ministro de Gracia y Justicia recibió el obispo de Málaga.

**El director general de Penales.**  
Procedente de La Coruña, llegó ayer a Madrid el director general de Penales, después de visitar la nueva prisión de aquella ciudad.

**Nuevo juez del Tribunal industrial de Madrid.**  
Ha sido nombrado para la plaza de juez presidente del Tribunal industrial de Madrid don Arcadio Conde Otegui, juez de primera instancia e instrucción del distrito del Hospicio, y para este cargo, don Fernando de Abarrategui y Pontes, que desempeñaba el cargo de juez presidente del Tribunal industrial.

**La dimisión del señor Arias de Miranda.**  
La «Gaceta» ha publicado un real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros admitiendo la dimisión presentada por don Diego Arias de Miranda y Goitia de su cargo de consejero permanente del Consejo de Estado.

**La Mutualidad Obrera.**  
Se ha reunido el Consejo central de esta entidad en su sesión ordinaria semanal.

Asisten los compañeros Santiago Pérez, Bruno Navarro, Rojo, Amodeo, Dombriz, Blanco, Enrique Pérez, Santandreu, Verdugo, Genova y el gerente.

El Consejo se informa de la tramitación que viene haciéndose relacionada con la herencia del compañero Ramón García y el pago de derechos reales, y se muestra conforme con lo actuado.

Teniendo conocimiento el Consejo de que un compañero recientemente elegido para desempeñar un cargo en la Mutualidad sufre una falta de visión, se decide que se reconozca al especialista para que emita dictamen si este defecto le impide o perjudica en el cumplimiento de su misión.

Se acuerda contestar lo oportuno a un compañero que solicita se le facilite trabajo.

El Consejo mantiene su resolución, tomada anteriormente, de que los compañeros que trabajan en la Clínica lo hagan alternando semanalmente en el trabajo diurno y nocturno, y en las condiciones que determina el reglamento en cuanto a jornada y descanso.

Estudia después y resuelve el Consejo no alquilar una tienda que le ofrezca en la carretera de Aragón con destino a instalar en la misma un determinado servicio de La Mutualidad.

# Diputación

**Reunión de la Permanente.**  
Ayer, bajo la presidencia del señor Alonso Orduña, se reunió la Comisión permanente.

Se dió lectura al oficio del gobernador de esta provincia dando las gracias por el acuerdo de esta Corporación de poner a su disposición 5.000 pesetas para la construcción de una escuela en el pueblo de Valdemaque, y participando que la Unión Reinerica le ha ofrecido su apoyo para remediar otras necesidades de la citada localidad.

También se dió lectura a un oficio del gobernador civil trasladando otro del vicepresidente del Gobierno, en el cual se resuelve la forma en que se ha de constituir la Diputación para nombrar representante en la Asamblea.

Sobre este particular acordó la Corporación celebrar una sesión extraordinaria y en la misma designar un representante.

**Cédulas personales.**  
A propuesta del señor Mamolar se acordó dar toda clase de facilidades para la recaudación de cédulas personales en los pueblos.

También fueron aprobados varios asuntos de menos importancia.

**¿Por qué no se abre esa clase?**  
Nos han visitado una cuantas madres de niños del distrito de la Inca para decirnos que desean llevar a sus hijos a la escuela; pero que no tienen en donde meterlos, puesto que en los colegios, tanto del Estado como del Ayuntamiento, les contestan que la matrícula está completa y que no pueden admitir más niños.

En el Grupo escolar de Bailén, nos dicen que hace mucho tiempo está una clase de niños pequeños cerrada a falta de que el ministerio de Instrucción pública nombre profesor para ella.

Nosotros consideramos urgente que se abrevien los trámites del nombramiento de profesor para que esa clase se abra y los niños puedan ir a ella.

Es un verdadero dolor que las pobres madres vayan de un sitio para otro buscando escuela en donde colocar a sus hijos, y no la encuentran.

**Desayuno fraternal**  
**Los encuadernadores de "El Libro"**  
Según estaba anunciado, el domingo por la mañana se celebró el asuero organizado por la Sociedad de Encuadernadores "El Libro" para conmemorar el III aniversario de su fundación.

El amplio salón del café-bar Pavón estaba totalmente lleno a las diez de la mañana. Cerca de trescientos compañeros se sentaban a las mesas, viéndose entre los concurrentes a no pocas compañeras de las pertenecientes a la Sociedad. Las diversas colectividades locales de la Federación Gráfica habían enviado representantes, como igualmente el Comité de la misma y el de la Federación de Litógrafos. También asistieron muchos compañeros de las diversas entidades gráficas.

Durante el tiempo que duró el desayuno reinó la más fraternal alegría entre los reunidos, los que comentaban con satisfacción el hecho del constante crecimiento de la Sociedad, que paulatinamente va conquistando adeptos entre los camaradas del oficio y aumentando sus filas.

El acto terminó sin el menor incidente y sin que hubiera brindis ni discursos. Allí nadie alzó la voz más que la pianola, que ejecutó los mejores rollos de su repertorio.

**Unos obreros evitan un atentado**  
NIZA, 26.—Unos obreros que trabajaban en la línea férrea de Bocca se encontraron en las cercanías de Canes una bomba sin explotar, cuando faltaba una hora para que pasase el tren que conducía a los legionarios americanos.—Francia.

**De América**  
La recaudación por Aduanas en Méjico.  
MEJICO, 26.—La Aduana marítima de Veracruz recaudó durante el pasado mes más de tres millones de pesos de importación y exportación.

En la de Tampico los ingresos ascendieron a 2.364.697,30, advirtiéndose un aumento sobre los derechos de importación sobre el mes anterior. En cambio, han descendido algo los de exportación.—Agencia Americana.

**Aumentan los ingresos en la Argentina.**  
BUENOS AIRES, 26.—Según los datos facilitados por el ministro de Hacienda, durante el pasado mes los ingresos generales han experimentado un aumento de 7.528.350 pesos, en relación con los del propio mes del año 1926.—Agencia Americana.

**Conferencia sobre explotaciones agrícolas.**  
RIO DE JANEIRO, 26.—El ex ministro de Agricultura francés señor Ricard ha sido recibido por la Sociedad de Agricultura del Brasil.

El ministro de Agricultura brasileño, doctor Lyra Castro, ha pronunciado en aquel acto un discurso de bienvenida, al que ha contestado el señor Ricard expresándole su reconocimiento. Acto seguido ha dado el señor Ricard una conferencia sobre explotaciones agrícolas, que le ha valido calurosos aplausos y felicitaciones.

**Nuevas entregas de oro acuñado.**  
BUENOS AIRES, 26.—El Gobierno aumentará el encaje de oro del Banco de la Nación con nuevas entregas de oro acuñado.—Agencia Americana.

**El partido democrático brasileño.**  
RIO DE JANEIRO, 26.—El secretario del partido democrático ha hecho declaraciones a propósito de las tendencias políticas en pugna, fijando con precisión las orientaciones de su partido.

Según las expresadas declaraciones, el partido democrático es contrario a las prácticas y doctrinas bolcheviques, y no se adscribirá al grupo de los gubernamentales incondicionales ni tam-

**En la Casa del Pueblo IMPRESORES**  
En el salón grande de la Casa del Pueblo celebró ayer junta general extraordinaria la Asociación de Impresores.

Se empezó la discusión de las enmiendas y adiciones presentadas al proyecto de estatutos de la Federación de Artes Gráficas.

Quedó aprobado hasta el artículo 4.º; quedando pendiente de discusión para la junta ordinaria que se celebrará el día 5 del próximo octubre el resto del articulado de dicho proyecto.

**PEONES EN GENERAL**  
Donativo a los compañeros de Monóvar.—Se acuerda conceder una amnistía.

En el salón pequeño de la Casa del Pueblo se reunió anoche la Sociedad de Peones en General.

Fue aprobada el acta, las cuentas del segundo trimestre de este año y las gestiones realizadas por la Directiva.

Esta dió cuenta de haber remitido a los compañeros de Monóvar 50 pesetas, cantidad máxima a que está autorizada para estos casos.

Por unanimidad se aprobó el envío y se autorizó a la Directiva para que, si persiste la situación de aquellos compañeros, les envíe una nueva cantidad.

Se acordó conceder una amnistía a partir del día 1.º del próximo octubre hasta el día 31 de diciembre.

Los que hayan sido baja en la Sociedad por falta de pago y se acojan a la amnistía quedarán exentos de abonar la indemnización establecida para los reingresos.

**Reuniones para hoy.**  
En el salón grande, a las ocho de la noche, los Atalayas.

En el salón pequeño, a las nueve y media de la noche, El Glutén.

Trabajadores Propagand y leer EL SOCIALISTA

# Los deportes

**Los deportes**  
**Difícil victoria del Athlétic Club**  
Venca a la Gimnástica por 2-0.

Había grandes deseos de ver jugar al Athlétic Club este primer partido de campeonato, porque es natural que presenciamos a los elementos profesionales contratados.

Pero tal vez creyendo que la Gimnástica era elemento poco peligroso, el subcampeón formó un conjunto bastante eficiente, que estuvo a punto de sucumbir ante el entusiasmo de los jugadores gimnásticos.

El campo de la calle de Diego de León registró una superior entrada.

Juanito Cácer alineó a los equipos en la siguiente forma: Athlétic: Aguiló; Valdés, Ollaso, Merediz, Galatas, Méndez Vigo; Cejuela, Tuduri, Triana, Cosme y Cisao.

Gimnástica: Granizo; Valmaseda, García-Rodrigo; Santos, Celsa, Rojo, Salas, Adaraga, Rivera, Alcántara y Arellano.

Amplia dominio el Athlétic, mandando Granizo dos tiros de Cosme y Galatas; los delanteros athléticos se entretenían demasiado con el balón ante la meta de Granizo, y la defensa blanqueaba no le dejaba tirar; córner contra la Gimnástica; una pifia de un tanto a guiso por indecisión; un córner contra el Athlétic que saca Arellano un momento de peligro; Cosme avanza veloz y Valmaseda le hace una noble entrada arrebatándole el balón; Ollaso, bien sujeto por Santos, está anulado, por lo que se molesta, y es castigado por hacer falta; jugada de Triana, que coloca un balón a los pies de Tuduri, rematando éste a las nubes; la Gimnástica está embolbellada; pero media y defensas blanquean; desbaratan todas las combinaciones de los adelantes athléticos; gran centro-tiro de Capdevila, que para con apuros Granizo; fantástico tiro de Santos, desde larga distancia, que para difícilmente Aguiló; falta de Ollaso y Galatas y salida temeraria de Aguiló; Alcántara pierde la seriedad, y encontrándose la meta athlética sola, impulsa el balón fuerte, perdiendo un tanto seguro.

Rivera, que se lesionó en una caída, pasa a extremos, quedando en empate.

Terminó el primer tiempo con un empate a cero.

Al dar principio la segunda parte, se ve que el Athlétic sale con deseos de obtener el triunfo, fallando lamentablemente el centro de Tuduri, por querer tirar fuerte.

La Gimnástica, por su parte, empieza a jugar con un entusiasmo grande, y un centro de Rivera le remata Alcántara estupidamente, obligando a Aguiló a un centro que no tiene efecto; un córner contra la Gimnástica. El partido adquiere un interés enorme; Ollaso, que no se puede escapar de Santos, que es el mejor jugador de los dos equipos, le hace un tremendo fault; el Athlétic es castigado con frecuencia por practicar juego sucio; se retira Rivera, quedando la Gimnástica con diez jugadores; Ollaso tira, y el balón da en el larguero; Arellano tira bien, y el balón sale rozando un poste; Ollaso, solo ante Granizo, pierde un tanto cuando se aproxima un off-side imaginario a Arellano; Salas centra bien; Santos avanza, sorteando a varios contrarios y pasando bien a Salas, que tira fuera; córner contra la Gimnástica; Salas remata un balón a la meta, pero no entrando; Ollaso, que pudo ver tanto; Ollaso saca un balón difícil; Granizo, valiente, quita de los pies un balón a Tuduri cuando éste se disponía a fulsilar el tanto. A los treinta minutos de juego, el Athlétic, por practicar juego sucio, aprovecha una absurda salida de Granizo a despejar un centro de Cosme; el tanto, por lo inesperado y sozo, no se aplaude mucho, y contribuye a que los gimnásticos se desanimen; Granizo celta con frecuencia por practicar juego sucio contra la Gimnástica; tiro de Galatas, que da en el larguero; gran tiro bajo de Triana, que echa a córner Granizo; gran tiro bombeado de Santos, que va fuera por poco. Cuando faltan tres minutos de juego, Cosme tira a meta; el balón tropieza en la cabeza de un gimnástico y entra en la meta de Granizo por un ángulo. El guardameta gimnástico estuvo muy indeciso en esta jugada; el tanto era parábola, y Granizo no hizo ni intención de detenerlo; con varios gimnásticos se termina el partido con el triunfo del Athlétic por 2-0.

El subcampeón madrileño no supo aprovechar su dominio del primer tiempo para conducir a Triana a la victoria, y particularmente Triana con sus regates abusivos, perdieron ocasiones inmejorables para marcar; si los gimnásticos les arrebataron muchos balones fué debido a lo que se entretenían con ellos Cosme, Triana y Tuduri; el mejor del Athlétic, la defensas y los medios alas; Cosme y Ollaso fueron marcados estupidamente por Santos, y por otra parte, el interior tenía miedo a las entradas de Valmaseda.

La Gimnástica, falta de buenos elementos, como son los Serranos, Suárez, Arroyo y Devesa (cuando pueda alinearse será un gran once), hizo un segundo tiempo magnífico, no debiendo perder el partido; una vez más se confirmó que cuando se juegan los gimnásticos en el campo hace difíciles los triunfos de los equipos favoritos.

Fué una lástima que Granizo, que tuvo una actuación en conjunto buena, hiciera aquellas pifias al final del encuentro que le costó los dos únicos tantos que se marcaron.

Todo el equipo merece elogio; pero en particular el medio Santos, ex jugador del Nacional, que hizo un partido sobresaliente, marcando el tanto que salvó el empate que puede figurar en el equipo que juegue contra Cataluña.—García.

**Otros resultados.**  
En Valencia, el Levante venció al Castellón por 3-1.

En Elche, el Gimnástico valenciano venció al titular por 2-1.

El Racing de Santander batió al Sevilla por 2-0.

En Barcelona, la Unión de Sans venció a la Unión de Irún por 4-1, y el Europa al Barcelona por 2-1.

En Vizcaya, el Arenas al Sestao (3-0), y el Acer al Baracaldo (2-0).

En Gijón, el Celta al Sporting, 3-0.

En Terragona, el Gimnástico local al Athlétic bilbaíno, 5-1.

**El Madrid empató en Nueva York.**  
NUEVA YORK, 25.—Ante más de cinco mil espectadores se ha verificado el encuentro entre el Madrid y el Club Galicia, de Brooklyn.

Los catalones minutos del primer tiempo, el primer tanto, y a los veintidós minutos, y mereció a una brillante jugada de Travieso, lograron igualar los madrileños, terminando el partido con el empate a un tanto.

El Madrid desplegó un juego inteligente.

**Pascual Tarrero ha muerto**  
Al cabo de un año de enfermedad, contra la que venía luchando y sometido a un riguroso régimen, ha muerto Pascual Tarrero, activo e inteligente practicante de Medicina, perteneciente al Cuerpo facultativo de La Mutualidad Obrera desde que ésta se fundó. En esta entidad prestó sus servicios de practicante de Medicina, sin que, a pesar de los muchos años que en ella llevaba, tuviera un rozamiento desagradable con los asociados.

Su buen carácter, actividad y acierto en su labor daban lugar a que le apreciaran todos los que le trataban.

Periodista inteligente, perteneció también por espacio de mucho tiempo, a la Redacción de «La Correspondencia de España», hasta que ésta desapareció. Actualmente pertenecía a la de «La Nación».

Era también jefe administrativo de la Casa de Socorro de Chamberí, como funcionario municipal, y en este establecimiento llevaba la contabilidad con escrupulosidad tanta, que nunca se advirtió un número mal puesto que diese lugar a sospechas.

Pascual Tarrero fué un trabajador incansable, y aun padeciendo la grave enfermedad que le lleva al sepulcro (un cáncer en el hígado), hasta hace pocas semanas continuaba realizando sus múltiples labores.

Descanse en paz tan querido camarada, y a su distinguida familia le enviemos nuestro más sincero pésame.

El entierro de Tarrero se verificará hoy, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Eloy Gonzalo, número 15, al Cementerio de la Almudena.

**Mujer electrocutada**  
BADAJÓZ, 26.—Comunican de Villafraanca de los Barros que a consecuencia del desprendimiento de un cable de alta tensión de la fábrica de electricidad que surte de fluido al pueblo, resultó electrocutada una mujer, y tres vecinos más con heridas gravísimas.—Mencheta.

**La circulación**  
**Un hombre arrollado y muerto por una camioneta**  
Otros accidentes.

En el kilómetro 5 de la carretera de Valencia, la camioneta 14.328 M., que conducía Eduardo Higuera Matallabena, arrolló a Antonio Fernández Mateos, vecino de Arganda.

Conducido a la Casa de Socorro del Puente de Vallecas, falleció a los pocos momentos de ingresar.

— José Mejo San Martín, de cincuenta y cuatro años, domiciliado en la ronda de Segovia, 34, sufre lesiones de pronóstico reservado, que le causó, al atropellarse en la plaza de España, el carro que guiba Manuel García Fernández.

— El automóvil 10.654 M., que conducía Alfonso García Martínez de Velasco, arrolló en la calle de Ayala a Antonio Sánchez Torres, de veintidós años de edad, fallecido en la calle de Hermosilla, 78.

Conducido a la Casa de Socorro fueron apreciadas diversas heridas; siendo calificado su estado de grave.

**Muere la víctima de un suceso.**  
En el Equipo Quirúrgico falleció el hombre que fué atropellado en la calle de Bravo Murillo.

Fué identificado, y resultó llamarse José Jenaro, de sesenta años de edad.

**Campos arrasados por la langosta**  
LONDRES, 26.—Comunican de El Cairo que por segunda vez durante el año actual una plaga de langosta ha arrasado los campos de Carthoum, donde no se conocían sus efectos desde el año 1917.—Francia.

**Los niños ingeses en Rusia**  
MOSCU, 26.—Ha llegado a Leningrado el grupo de niños obreros británicos que está visitando Rusia. Antes estuvieron en Crimea, de donde salieron días antes del terremoto allí ocurrido.

**Rakouski marchará a Moscú**  
PARIS, 26.—El embajador de los Soviets en París, M. Rakouski, ha sido llamado por el Gobierno de Moscú.

M. Rakouski había solicitado su permuta con el embajador de los Soviets en Berlín; pero al no acceder éste a la permuta, Rakouski solicitó de su Gobierno la sustitución en su cargo de embajador en Francia, alegando para ello la campaña de la prensa francesa contra él.

El Gobierno soviético, accediendo a la petición del embajador, le ha llamado a Moscú.

**EL SOCIALISTA.—Redacción y Administración: Castranza, 29.—Teléfono 31862. Apartado 10.036.**

# Los sucesos

**Una cartera que vuela.**  
Carlos Peralta Santiago, de cuarenta y tres años, domiciliado en la calle de Claudio Coello, 18, denunció que cuando viajaba en un tranvía del disco 3 le sustrajeron una cartera que contenía 700 pesetas.

**En defensa de su madre.**  
Ayer, cuando reñían en la Prosperidad Josefina Berenguer, de treinta y tres años, y Sara Escrivano Arela, se presentó un hijo de Josefina, llamado José Luis Serrano, de catorce años. Este, para defender a su madre, hizo varios disparos sobre Sara y su esposo, el cual intervenía en la reyerta para apaciguar los ánimos.

Por fortuna, los disparos no hicieron blanco.

En la Casa de Socorro fueron asistidos de lesiones las dos mujeres y el niño.

**Riña.**  
Enrique Romero padece lesiones de pronóstico reservado, que le causó en riña Eutiquio Parra.

**Muere la víctima de un suceso.**  
En el Hospital General falleció Pilar Puchol Alonso, que se cayó días pasados por la escalera de su domicilio, calle de Martín Alonso, 23.

**Denuncia a una criada.**  
Julio Arenillas Alvarez, domiciliado en la avenida de la Reina Victoria, 43, denunció que el día 22 de los corrientes admitió en su casa como criada a una joven, de la que únicamente sabe que se llama María del Carmen.

Según parece, María ha desaparecido ayer con una caja de hierro que contenía alhajas por valor de 14.000 pesetas.

**Herido en una capea.**  
En un pueblo de Fuenlabrada fué herido de pronóstico reservado por un becerro de los que se lidiaban en la capea el vecino de Madrid Mariano Tumian Aillón, de cuarenta y ocho años de edad.

También resultaron heridos dos aficionados conocidos por Juan y Abundio.

**Accidentes del trabajo.**  
Daniel Magán Morato, de veintidós años de edad, padece lesiones de pronóstico grave, que se causó trabajando en una fábrica de aserrar de la calle de Fray Luis de León.

Trabajando en la estación de Arganda se causó lesiones de pronóstico reservado Vicente Pérez Juanes, de cuarenta años, domiciliado en la calle de Santiago, 39 (Puente de Vallecas).

Alejandro Sanz Buendía, de treinta y cuatro años, y Sabino Román Santiago, de veinte, padecen lesiones de pronóstico reservado, que se causaron con los carros que conducían.

**La amnistía no alcanza a los señores Semprún y Cuartero**  
En costestación al escrito que los representantes del conde de Vallellano dirigieron a las Secciones primera y segunda de la Audiencia de Madrid, en el que se estimaba que los señores Semprún y Cuartero no debían considerarse incluidos en el decreto de amnistía por delitos de prensa en las querrelas que se les siguen, se da la respuesta en el sentido de que, en efecto, no están comprendidos en los beneficios que concede el decreto; por tanto, sigue la tramitación de las querrelas.

**En defensa de los serenos**  
El presidente de la Sociedad de Serenos, señor F. Menéndez, nos envía un atento besalamano agradeciéndonos la defensa que días pasados hicimos de la corporación de los serenos. Nosotros también agradecemos al presidente de la Sociedad de Serenos los términos afectuosos de su carta, y al propio tiempo decimos que las columnas de EL SOCIALISTA, abiertas siempre a las causas justas y a la defensa de los humildes, al publicar el artículo en defensa de los serenos lo ha hecho en cumplimiento de un deber de conciencia.

Jamás ha faltado EL SOCIALISTA a su deber, por muchos sacrificios que le haya costado cumplirlo, y en estas circunstancias puede fallar menos. Allí donde haya algo que defender que interese a las clases populares, allí está él, desafiando todas las adversidades para abogar por ello.

Y la benemérita institución de serenos, por ser de creación popular, obra del pueblo mismo, y por estar formada por hombres cuya honradez y laborabilidad está proclamada unánimemente por la voz pública, merece ser defendida por nosotros.

Ya lo sabe nuestro comunicante: a su disposición y a la de sus compañeros estamos.

**El indulto de Juan Bello y Félix García Blázquez**  
TARAZONA DE LA MANCHA, 25.—Sentimos una gran alegría, proporcionada por la feliz noticia de haber sido indultados los compañeros Juan Bello y Félix García Blázquez de sus respectivas condenas, por lo que sinceramente felicitamos a tan estimados nuestros justos requerimientos, encaminados a extender esta felicitación a todos los demás compañeros a quienes alcance el indulto.

Por la Directiva de esta Sociedad Obrera, Sánchez.

**Los morosos**  
**Aviso importante**  
Desde hace tiempo es preocupación importante para la Administración de EL SOCIALISTA la normalización de los PAGOS de las cantidades adeudadas a la misma en concepto de suscripciones al periódico por parte de entidades, corresponsales e individuos aislados.

Constantemente, desde estas columnas, se vienen haciendo excitaciones encaminadas a estimular a los morosos para que se pongan al corriente de sus débitos. Justo es consignar que en algunos casos han sido atendidos nuestros justos requerimientos. Pero también tenemos el sentimiento de reconocer que hay bastantes colectividades y compañeros que han hecho oídos de mercader a las reiteradas conminaciones de nuestra Administración.

Ante esa resistencia pasiva a cumplir un compromiso voluntariamente contraído, cual es el de la suscripción al periódico, no quedaba más recurso sino dar a la publicidad los nombres de los morosos para que, al menos en las localidades respectivas, se tuviera conocimiento del caso y se supiera quienes son los que dejan incumplidas sus obligaciones.

A este propósito obedece la primera lista de morosos publicada en nuestro número del domingo último, la cual nos proponemos continuar si los deudores al periódico persisten en su propósito de negarse a cancelar sus deudas.

Es verdaderamente sensible que mientras hay muchos compañeros y entidades que poseen un espíritu de sacrificio que los lleva a entregar cantidades para auxiliar al periódico, además de pagar su suscripción, haya quienes se aprovechen del desinterés ajeno para leer EL SOCIALISTA gratis. Debe tenerse en cuenta que nuestro diario no tiene más ingresos que los legítimos de sus lectores y anunciantes, y no es justo que se mermen sus medios de subsistencia no pagando los ejemplares que se toman.

De seguro, si se nos pagaran todas las cantidades que se nos adeudan, sería menos difícil el vivir de EL SOCIALISTA, y no tendríamos necesidad de hacer llamamientos permanentes a la solidaridad de corresponsales y simpatizantes para asegurar la vida del único periódico obrero de España.

Si esta última excitación no es atendida, nos veremos en la triste precisión de continuar ocupando las columnas del periódico con los nombres de aquellos individuos que en tan poca estimación tienen, no ya la vida del periódico, sino su propio crédito personal.

**Obras de León Tolstoy**

La guerra y la paz (3 tomos), cada tomo.....	2,00
El matrimonio (1 tomo).....	2,00
La esclavitud moderna (1 tomo).....	2,00
La sonata de Kreutzer (1 tomo).....	2,00
Memorias (1 tomo).....	2,00
Ana Karenina (2 tomos).....	2,00
Resurrección (2 tomos), cada tomo.....	2,00
Los cosacos. Imágenes (1 tomo).....	2,00
Los tres vísceros.....	2,00
La verdadera vida.....	2,00
Amor y libertad (1 tomo).....	2,00
«Dos aventuras».....	2,00

Los pedidos, a la Administración de EL SOCIALISTA, en la forma acostumbrada.

# Ultima hora

**Un libro sobre los gases asfixiantes.**  
LONDRES, 26.—Dicen de Berlín que el periódico comunista comenta un libro que acaba de publicar Elaine con el título de «Los gases tóxicos en Alemania». En el mismo dice que la producción de gases tóxicos en Alemania cesó en agosto de 1918; pero que actualmente se podría producir en Alemania un 55 por 100 más que en aquella época y con más rapidez, por haber diferentes fábricas de materias colorantes, que un momento dado producirían cantidades enormes.

También habla de que se piensan trasladar al centro de Alemania los talleres del Alto Rin, lo cual sería, desde el punto de vista estratégico, un gran acierto, pues se centralizaría la producción de diversas materias; obteniéndose una más rápida y considerable producción.

El libro, al ser conocido por el público—termina el citado periódico—, causará gran sensación.—Argos.

**Combates entre «comunistas» y gendarmes.**  
BELGRADO, 26.—Cerca de Stroumitza y Vidorca, los gendarmes se encontraron con un grupo de «comunistas», estableciéndose un tiroteo entre ambos bandos.

Resultó muerto el jefe de la partida de «comunistas», huyendo el resto a internarse en la frontera de Bulgaria.—Argos.

**La cuestión de la caña de azúcar.**  
BERLIN, 26.—Mister Tarja, enviado extraordinario de Cuba, ha llegado a Praga para entrevistarse con el Gobierno de Checoslovaquia con objeto de llegar a un acuerdo en la producción de la caña de azúcar y de la remolacha; después marchará a Holanda, también para ensanchar negociaciones con el Gobierno en cuanto a la reducción de la caña de azúcar en la isla de Java.

Se concede gran importancia a este viaje, pues resolvería la crisis azucarera de Cuba.—Argos.

**Las relaciones anglo-rusas.**  
LONDRES, 26.—Los periódicos ingleses comentan las relaciones entre Francia y los Soviets, y que éstos últimos mezclan las consideraciones políticas con las financieras, no queriendo romper con Francia por no oponerse a Inglaterra, con quien desean reanudar las relaciones, por las grandes ventajas que les reporta.—Argos.

**Una conferencia de Briand y Stresemann.**  
GINEBRA, 26.—Esta tarde, los señores Briand y Stresemann sostuvieron una conferencia referente a los húngaros y a la responsabilidad de la guerra.

Mañana, martes, terminará la Asamblea de la Sociedad de Naciones sus reuniones.—Argos.

**Accidente ferroviario.**  
VENECIA, 26.—Un tren de socorro, que salió de esta población para socorrer a otro que se encontraba siniestrado, descarriló; resultando catorce muertos y salvándose solamente el maquinista.—Argos.

**Publicaciones recibidas**  
«El Dependiente Español», órgano de la Federación Nacional de Dependientes de Comercio, Industria y Banca (mes de septiembre).  
«Revista Telefónica Española» (mes de septiembre).  
«Revista Hispanoamericana de Ciencias, Letras y Artes» (mes de agosto).  
«Crónicas», publicación mensual de la Quinta de Salud «La Alianza», de Barcelona (mes de septiembre).  
«Boletín de la Asociación de Españoles Pensionados y ex Pensionados en el Extranjero» (meses de junio-septiembre).  
«Boletín Oficial de la Asociación de Impresores de Madrid» (mes de septiembre).  
«Reflejos de El Motín» (24 de septiembre).  
«Alas», revista quincenal de Aeronáutica (15 de septiembre).  
«Biblión», boletín informador de novedades bibliográficas de la S. A. Espasa-Calpe (mes de septiembre).  
«Vida Ferroviaria», revista mensual, órgano oficial de la Asociación Ferroviaria Médico-Farmacéutica (mes de septiembre).  
«Fenicias», revista ilustrada de Alpinismo, órgano de la Sociedad Española de Alpinismo Peñaflora.

**Espectáculos**  
Gacillias.  
**ADVERTENCIA IMPORTANTE**  
Agotadas las localidades que podían ser despachadas en Contaduría para el estreno de LA AVENTURERA, en La Latina, se despacha por las sueltas representaciones de dicha obra nueva.

Roma.—Las más bellas artistas, los más graciosos actores, los más aplaudidos bailarines, las clásicas más guapas y más esculturales de conjunto interpretan la revista «Noche loca», que se estrenará en Roma el jueves próximo.

Las hermanas Pinillos, Antonita Torres, Pedro Barreto, el gran Vidégar, el inolvidable Tito, el mejor del género de revistas interpreta «Noche loca».

¡El jueves, a Roma!

**Funciones para hoy.**  
LARA.—A las seis y media, La hija de la Dolores.—A las diez y media, Mi mujer es un gran hombre.

COMICO.—A las diez y media, Los lagarteros.

APD.—A las siete, EL HUESPED DEL SEVILLANO (creación de esta compañía).—A las once, EL SOBRE VERDE (el éxito de las obras de grande espectáculo).

LATINA.—(Compañía Eugenio Casás).—A las diez, EL HUESPED DEL SEVILLANO, por Julia Castrillo, Casás y Lieda.—A las once, estreno de la zarzuela en dos actos, el primero dividido en dos cuadros, libro de J. Tellesco y música de Ernesto Rocillo, LA AVENTURERA.

FUENCARRAL.—A las seis y media, La canción del olvido y En Sevilla está el amor.—A las diez y media, Doña Francisquita.

ESLAVA.—A las diez y media, El revisor.—A las diez y media, El cabaret de la Academia y Las castigadoras.

MARTIN.—A las seis y media, El espejo de las doncellas y Todo el año es Carnaval.—A las diez y media, Todo el año es Carnaval y Los cuernos del diablo.

HAR WILLS.

MARAVILLAS.—A las seis y media y a las diez y media: Cinematógrafo, Rosalinda, Zegrina, Faust and Peppy, Rosita Alonso, Diany y Pedro, orquesta el «Bolo» y Tito. Lo mejor del género de revistas interpreta «Noche loca».

**Reuniones y convocatorias**  
«Unión y Progreso», Sociedad de Profesiones y Oficios Varios de Chamartin de la Rosa.  
Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, miércoles, a las nueve de la noche, en su local social, Garibaldi, 8 (Casa del Pueblo), para tratar el siguiente orden del día:  
Dar conocimiento de una circular de la Unión General de Trabajadores, y elección de Directiva.  
Profesiones y Oficios Varios de Málaga.  
Esta Sociedad celebrará sesión general extraordinaria el día 29, jueves, para tratar del próximo Congreso de la Unión General de Trabajadores.

**En Madrid**  
Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a 2,50 pesetas en Madrid y a 3 pesetas en provincias. Pago adelantado.

SUSCRIPCIONES:  
Madrid, un mes. . . . . 2,50 pts.  
Provincias, trimestre. . . . . 9  
25 ejemplares, 1,75 ptas.

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD  
PÍDANSE TARIFAS  
Los anuncios se admiten en esta Administración  
de 9 de la mañana a 12 de la noche.

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

Los jóvenes socialistas

## Campaña de propaganda en Vizcaya

LA ARBOLEDA, 24.—Con un lleno completo se celebró en ésta el mitin organizado por la Juventud Socialista de Vizcaya, con la cooperación del compañero Ricardo Alba, presidente de la Federación de Juventudes Socialistas de España. Preside Víctor Gómez, de la localidad, y después de hacer la presentación de los compañeros que han de tomar parte, y exponer el objeto del mitin, concedió la palabra al compañero José Muñoz, de la Juventud de Vizcaya (Sección de Bilbao).

Este compañero saluda a los trabajadores de La Arboleda, hacia los cuales dice siete grandes simpatías, por ser éstos constantes defensores de las reivindicaciones obreras, y se extiende en consideraciones sobre la misión a cumplir por los jóvenes socialistas.

El público, puesto en pie, aplaude a Ricardo Alba al levantarse hacia la tribuna.

Este empieza saludando a los concurrentes en nombre de los jóvenes socialistas de España, a quienes representa en este acto. Dice que la Federación proyectó que esta campaña tuviera efecto por Andalucía; pero que hubo de desistir de ello por causas ajenas a la voluntad de ella, y que, en vista de lo cual, se efectúa en esta región; y empieza a glosar los acuerdos del Congreso de la Federación de Juventudes celebrado últimamente.

Dice que entre los temas tratados en él se destacó el referente al procedimiento a seguir en la lucha económica, exponiendo la diferencia de los mismos en los primitivos tiempos en las organizaciones obreras y los que hoy se practican, pues entonces la lucha se orientaba hacia la consecución de las mejoras de salario y reducción de la jornada únicamente, mientras que ahora la lucha en el terreno político es cuestión complementaria para consolidar aquellas mejoras y conseguir otras necesarias; como la ley de la Jornada, el Retiro obrero, Accidentes del trabajo, etc., etc.

Cree que es de una necesidad imprescindible, para que dichos beneficios sean disfrutables en toda su amplitud, el que los obreros adquieran una capacidad educativa amplia, y ella ponerla al servicio de la organización, y en ella, con conocimiento de sus derechos y deberes, laborar en todas las cuestiones que interesan a la totalidad de la Humanidad.

Habla de la diferencia de táctica en la lucha preconizada por los extremistas de todos los matices, y la socialista; pues mientras aquellos creen que la perturbación en todo caso es la única manera de conseguir mejoras, éstos saben presentar las cuestiones con arreglo a las circunstancias y conseguir las mejoras necesarias con el menor perjuicio para la clase trabajadora.

Hace una definición sobre el derecho al trabajo, único patrimonio de los trabajadores, y dice que hay que conseguir el tener asegurada la existencia en los casos de falta de ocupación, pues no es culpa del obrero el no tener dónde ocupar sus brazos, y, por lo tanto, el carácter por el de lo más necesario para su sostenimiento.

Trata sobre los Comités paritarios, y dice que éstos darán resultados positivos si los obreros tienen capacidad suficiente para intervenir en ellos y una fuerte organización que influya en sus resoluciones.

De otras muchas cuestiones trató este compañero, que, por no ocupar más espacio en el periódico, me abstengo de reseñar.

Tanto al terminar como en algunos párrafos de su discurso fue calurosamente aplaudido el compañero Alba, que supo tener pendiente de su palabra al numeroso público que le escuchó.

El compañero Víctor Gómez puso término al acto en un breve resumen. T. García.

BILBAO, 26.—En el Centro Obrero de Erandio se celebró el anuncio mitin, organizado por la Federación Nacional de Juventudes Socialistas, concurriendo a él buen número de compañeros.

Presidió Julio Aznar, de Bilbao, en breves y oportunas frases hizo la presentación de los oradores, explicando el objeto del acto.

José Muñoz hace uso de la palabra en nombre de la Juventud bilbaína, recomendando a todos que persistan en la labor emprendida, bien seguros de que no tardaremos en recoger los frutos del esfuerzo que se realice. Se tiene a examinar la importancia que la legislación social reporta a la clase trabajadora, poniendo de relieve cómo ésta aprovecha también a los trabajadores que permanecen alejados de la organización.

Explica la táctica seguida por la Unión General de Trabajadores de España y por el Sindicato Minero de la región, para deducir que todos los obreros vienen obligados a secundar esta tarea, si realmente quieren conciencia de sus deberes proletarios.

A continuación ocupa la tribuna Ricardo Alba, que comienza recordando la misión que corresponde a los jóvenes socialistas en las organizaciones políticas y sindicales, y que pertenecen, en ningún momento de haber de usar las camaradas que le escuchan. Resalta la labor que en este sentido realizó el último Congreso de Juventudes, y marca las normas que deben seguirse para que el militante joven adquiera la necesaria capacidad. Refiriéndose a las cuestiones que plantea el problema de la capacidad obrera, habla del perfeccionamiento del sistema de aprendizaje y enseñanza profesional y de la cultura ciudadana que deben poseer los jóvenes socialistas.

Esta capacidad—afirma—contribuirá a hacer más viril y efectiva la rebeldía obrera que no tiene necesidad del empleo de la violencia. Ni debe festejarse en forma adecuada. Ni todos los momentos son propicios a extremismos poco meditados, ni es menester para reclamar fuerte y alto pro-

ducir estados pasionales. La razón debe revestirse siempre con las galas de la serenidad, porque en ella precisamente está el secreto de su triunfo definitivo.

Examina después los problemas que el obrero plantea a la clase trabajadora por virtud de los novísimos métodos de producción que comienzan ahora a ensayarse, e invita a los oyentes a que se preparen para hacer frente con acierto y eficacia a esas situaciones. Con tal motivo, agrega, la cultura del obrero organizado tiene que ser superior, y esto exige de todos un esfuerzo, en el que hemos de poner a prueba nuestra voluntad.

Enumera las razones que indujeron a los delegados al Congreso de Madrid a señalar conclusiones encaminadas a servir de base a una posible acción artística en el seno de las Juventudes, que no perderán el tiempo cuidando de fomentar el cultivo de aficiones honestas que elevan el espíritu y preparan la mentalidad del trabajador para empresas de más monta. Dice que para que esto sea posible es indispensable el disfrute de la paz social y la justicia, donde tiene su apoyo la paz universal. Refiriéndose a esta última, censura el imperialismo absorbente de la burguesía, que en interés propio conduce a los pueblos a la guerra.

Termina insistiendo en la necesidad de una mayor capacidad con el fin de dar eficacia a nuestra gestión, y recomendando la lectura y difusión de la prensa obrera, que contribuye al progreso de nuestros ideales.

Las lluvias causan grandes daños

BERLIN, 26.—Las copiosas lluvias que han caído durante la noche pasada han producido la crecida de numerosos ríos y torrentes, especialmente en la región de Oberland Grison, donde han quedado cortadas las comunicaciones telefónicas, telegráficas y ferroviarias; manteniéndose solamente por la carretera, a costa de grandes esfuerzos, y solamente con Hartz, cerca de Tavanna. En esta última población, la riada arrastró una casa, pereciendo ahogadas ocho personas.

En el distrito de Saint Gall (Suiza) se han desbordado los ríos, destruyendo todo cuanto encuentran a su paso. Ha perecido gran cantidad de ganado lanar.

La estación de Salaz está rodeada por las aguas de los torrentes que bajan de las montañas próximas, destruyendo cuantos puentes encuentran a su paso y cortando la línea férrea.

El lago Constanza ha aumentado considerablemente de nivel, amenazando sus aguas a las poblaciones ribereñas. La crecida tiende a aumentar.—Francia.

Información del extranjero

Los obreros sin trabajo del sur de Gales desfilarán ante el Parlamento el día de la apertura.

LONDRES, 26.—En la reunión celebrada por el grupo minoritario de las Trade Unions se ha tomado el acuerdo de que millares de obreros sin trabajo del sur de Gales se desfilen a Londres y desfilen ante el Parlamento el día de su apertura.—Francia.

Nuevo ministro de Albania en Praga.

VIENA, 26.—Comunican de Praga que Sena Bey ha sido nombrado ministro de Albania en Praga.

Como se recordará, este diplomático desempeñó un papel altamente favorable para la paz durante el conflicto entre Yugoslavia y su país.

Algunos periódicos consideran este nombramiento como una prueba de independencia por parte del Gobierno albanés, pues de todos es sabido que Sena Bey es persona grata a Italia.—Francia.

Restos de una población paleontológica.

OTTAWA, 26.—En el departamento de Princess Rupert, y en el pueblo denominado Emerson, han sido hallados los restos de una población paleontológica.

También han sido hallados numerosos objetos de gran valor, así como los restos de una fortificación primitiva.—Francia.

¿Se volverá a reunir la Conferencia Naval del Desarme el año próximo?

LONDRES, 26.—En los círculos políticos existe el pleno convencimiento de que en el próximo año se volverá a reunir la Conferencia del Desarme Naval.—Francia.

Alemania e Inglaterra explotarán los yacimientos petrolíferos de Persia.

LONDRES, 26.—Noticias recibidas de Teherán dan cuenta de los trabajos realizados por agentes comerciales de Alemania para penetrar en Persia; apoderándose, juntamente con la Gran Bretaña, de los principales yacimientos petrolíferos.

Aunque hace algunos meses que los rumores fueron desmentidos, hoy se dan como seguros, pues no existe duda de que Compañías germánicas obtienen importantes contratos en Persia, especialmente para el suministro de material de aviación.—Francia.

Los últimos atentados en Yugoslavia.

VIENA, 26.—Los periódicos vieneses resaltan la importancia política de los últimos atentados en Yugoslavia y la actitud de los macedonios, que quieren ver resuelto con toda rapidez su problema.

Por su parte, el rey Boris visitará en breve a los monarcas italianos en Rossore.—Francia.

Rusia no llegará a la ruptura con Francia.

LONDRES, 26.—Refiriéndose la «Gaceta de Westminster» al estado actual de las relaciones franco-soviéticas, dice que Rusia hará cuanto está de su mano para evitar la ruptura con Francia; pues caso de que ésta llegara, sería alejada su posibilidad de obtener nuevos créditos en Inglaterra.—Francia.

Los autos chocan en una carrera automovilista.

BRESLAU, 26.—Durante el curso de una carrera automovilista, celebrada en las proximidades de esta capi-

tal, chocaron dos autos que marchaban a velocidad extraordinaria; muriendo el conductor de uno y resultando el otro con lesiones de carácter gravísimo.—Francia.

Se espera una constatación de Francia a Norteamérica.

WASHINGTON, 26.—En el departamento de Estado se ignora aún la fecha en que Francia habrá de contestar a las proposiciones norteamericanas para la confección de un Tratado de comercio a base de nación más favorecida.

Este retraso en la constatación ha sugerido grandes esperanzas en algunos centros diplomáticos, mientras que entre los altos funcionarios se cree que Francia no accederá a la propuesta yanqui si no es mediante unas laboriosas negociaciones.—Francia.

En el Congreso cerealista

El jefe del Gobierno habla de la Sociedad de Naciones

Con motivo del Congreso Cerealista que se está verificando en Valladolid, el jefe del Gobierno ha sido obsequiado con un banquete, que se celebró en el Ayuntamiento de la capital castellana.

En su discurso, el general Primo de Rivera comentó la situación actual de la agricultura en España, y trató también otras cuestiones.

Sobre la marcha de la Sociedad de Naciones hizo el siguiente comentario: «Los tomamos de «La Nación» de anoche:

«Refiriéndose al fracaso de la Sociedad de Naciones, manifiesta que éste es debido principalmente a no ocuparse en sus reuniones de los problemas de la cultura, de la industria, y, en fin, de todos los problemas fundamentales de la vida interior de los pueblos; siendo éste un motivo de los que indujeron al Gobierno a no ingresar en la Sociedad de Naciones.»

Las elecciones irlandesas

DUBLIN, 26. Los resultados finales de las elecciones son los siguientes: Coalición: Gubernamentales, 61; agrarios, 6; independientes, 12. Total, 79.

Oposición: Fianna Fáil (valeristas), 57; laboristas, 13; Liga Nacional, 2; Liga Obrera Irlandesa, 1. Total, 73.

He aquí la votación que obtuvo cada partido: Coalición: Gubernamentales, sufragios 457.595; agrarios, 70.000; independientes, 92.237. Total, 619.802.

Oposición: Fianna Fáil, 411.570; laboristas, 107.637; Liga Nacional, 10.000; Liga Obrera Irlandesa, 12.475; Sinn Féin, independientes, 164. Total 556.844.

Propaganda pangelista

Se han practicado numerosas detonaciones.

ATENAS, 26.—Han sido detenidos dos aviadores a bordo de cuyos aeroplanos encontró la policía griega gran número de folletos de propaganda pangelista y siete suboficiales, a quienes se acusa de estar complicados en el complot en favor del ex dictador griego. El movimiento revolucionario debía haber estallado hoy.

También se han practicado numerosas detonaciones entre funcionarios de Correos y Telégrafos, así como entre voluntarios del Estado.

El complot fue descubierto en Salónica en la pasada semana.

Se dice que algunos amigos de Pangalos serán deportados a las islas del mar Egeo.—Francia.

Los obreros cerilleros de Sevilla

SEVILLA, 26.—Ha sido muy bien acogida la orden dada por la Dirección de la fábrica de cerillas para que los obreros trabajen cinco días a la semana en lugar de tres que desde hace algún tiempo se venían trabajando.

Un tifón causa cinco mil víctimas

LONDRES, 26.—Por un despacho enviado a los diarios londinenses se ha sabido que a lo largo de la costa de Yun-Kong, a unas 150 millas al noroeste de Hong Kong, un espantoso tifón ha causado grandes estragos; 20.000 casas quedaron derruidas, pereciendo 5.000 personas.

En defensa de los intereses de Sama

La Comisión del Ayuntamiento de Sama, en la que figura nuestro camarada Celaya, concejal corporativo de aquel Ayuntamiento, acompañada de nuestro compañero Núñez Tomás, hizo una visita al Negociado correspondiente del ministerio de Trabajo, para informarse de la situación que se encuentra el expediente que, a solicitud de la Sociedad «La Voluntad», constructora de una barrida de casas baratas, solicita ser incluida en los beneficios que la ley determina.

En dicho Negociado han dicho a los comisionados que en principio está resuelto el problema, y que ya está acordado conceder a dicha Sociedad un auxilio de 75.556 pesetas; pero que el expediente estaba a informe del Tribunal de la Hacienda pública.

Luego los comisionados se trasladaron a este departamento oficial, en donde les dijeron que dentro de ocho días estaría el expediente despachado y remitido al ministerio de Trabajo.

Como éste es el último trámite del expediente, los comisionados esperan que inmediatamente será publicada en «La Gaceta» la real orden autorizando a coher el dinero que les está designado.

## TRINOS

Oradores

Hay una vieja oratoria que ya ha pasado a la historia, y pues es cosa notoria que de sus tiempos fatales nos vinieron muchos males, necemos sus funerales.

¿Ciclorón?... ¡Un melón! Si tan distinguido loro en el Senado y el Foro dió muestras de un gran saber, al final una mujer le atravesó el pico de oro con un dorado alfiler. ¡Qué refo debió tener!

Y aunque eso pasó... ¡anteayer!, fue la que quien veía todavía poner el plato del día con lengüecita mechada.

Los Gracos... ¡Yo no me explico cómo a esta gente obcecada, perdiéndose por el oco, nunca la vieron callada! ¿Verdad que fue una primada?

¿Gentes de triste destino y de existencia infeliz, que acabaron su destino sin admirar a Paulino ni saber quién era Ortiz!...

Oh, felloz y dulce Paraviccino, que Lope llamó divino, y en el siglo diecisiete eres todo un orador. ¡Sagrado de rechubete, cuánto no suena mejor tu elocuencia extrajalaría, sin otro predicador que te lleve la contraria!

Mirabano. De su cabeza fuerte y arrogante brota y alza el verbo folateza en el Juego de Pelota.

Lanza en apóstrofes bellos democráticas centellas... ¡Ya no hay juegos como aquellos! (Ni pelotas como aquellas.)

Jorge MOYA

En el Ayuntamiento

Con la reunión de ayer terminó el período cuatrimestral

Bajo la presidencia del señor Semprún se celebró ayer la cuarta y última sesión ordinaria del actual cuatrimestre.

Por la dimisión del teniente de alcalde sustituto del concejal de los Sindicatos católicos señor Fernández Perdomo, fue elegido para ese cargo el señor Heredia, antiguo lerrouxista.

Fueron aprobados dos pliegos de condiciones para anunciar a subasta el suministro de piensos para el ganado de los servicios municipales y productos desinfectantes para el Laboratorio, con las enmiendas de nuestro compañero Artega, consistentes en que sean responsables de la admisión de los productos suministrados los jefes de los servicios a que afecte la subasta.

Fue aprobada la provisión por concurso de la vacante de director de los Servicios Sanitarios y las bases correspondientes.

El señor Latorre dijo que la base referente a que los concursantes debían presentar título de Facultad española se añadiera o americana, y que se retirase lo que sería preferente el que estuviera al servicio del Ayuntamiento. El alcalde no aceptó estas enmiendas, y los concejales las desecharon, aprobando las bases tal como estaban redactadas.

Se aprobó sin discusión el que el Ayuntamiento se persone en el sumario relativo a las supuestas irregularidades en la Administración del arbitrio de plusvalía.

También se acordó que el Ayuntamiento se persone en el juicio que sobre reclamación por accidente del trabajo ha promovido la viuda de un obrero municipal.

Al aprobarse las bases para proveer por concurso una plaza de ordenanza de las dependencias municipales, nuestro compañero Artega propuso que se añadiera la condición de que serán preferidos los que ocupen cargos interinos, sin quitar al concurso el carácter de libre.

El alcalde entendió que no podía admitirse la enmienda, y que lo que Artega pedía lo tendría en cuenta el Tribunal que se nombre.

La aprobación de otras bases para proveer por concurso dos plazas de investigadores de arbitrios municipales fue objeto de discusión por parte de nuestro compañero Artega, haciendo observar éste que en el expediente constaba la separación de otros funcionarios sin que en él se determinara las causas que la habían determinado, a lo que el alcalde, asesorado por el secretario, contestó que no podía dar explicaciones porque era de su exclusiva facultad, con arreglo al Estatuto, y de nada sirvió que nuestro compañero objetara que el Ayuntamiento debía conocer las causas por las cuales se deja cesantes a los funcionarios y se nombran otros; el presidente continuó negándose a dar explicaciones, y ante tal actitud tuvo que desistir nuestro amigo de seguir pidiendo explicaciones.

Se acordó la habilitación de un crédito de 234.418,21 pesetas para Colonias, excursiones escolares y escuelas de temporada al aire libre.

También fue habilitado otro crédito de 151.680 pesetas para devolver al Centro del Ejército y la Armada cantidades satisfechas indebidamente por impuesto de casinos y círculos.

El proyecto de reforma del tercer trozo de la Gran Vía, en el sentido de ampliar a 35 metros el ancho de la calle, fue aprobado sin objeción alguna.

El expediente instruido con motivo de la crianza y cambio abusivo de reses porcinas en el Parque Sur de Limpiezas, por el que se propone la destitución del jefe de dicho Parque

y de un veterinario, se acordó que pasase a informe de la Junta de Sanidad. No pudieron discutirse tres asuntos que figuraban en el orden del día por falta de número de concejales, y a lo que se esperó a lo último de la sesión, no pudieron juntarse las cuatro quintas partes de los ediles que forman el Consejo.

En el turno de ruegos, el señor Crespo pidió que se construyese cuanto antes la Casa de Socorro del distrito del Congreso, y rogó al alcalde que, como prometió cuando tomó posesión del cargo, sea enérgico con los concejales que no asisten a sesión, para que no se dé el espectáculo de que por falta de número no puedan discutirse los asuntos.

El alcalde prometió atenderle.

Nuestro compañero Artega hizo uso de la palabra para tratar de la cuestión de las subsistencias, cuyo problema sigue sin resolver, a pesar de que de vez en cuando los alcaldes dan noticias a los periodistas de la baja de precio de frutas y verduras, como ha sucedido este verano con los patatas; señores Semprún y conde de Mirasol; pero lo cierto es que las mujeres del pueblo, que son las que notan los efectos de la carestía, no han visto la baja por ninguna parte.

Hace falta, dijo Artega, una acción de conjunto de autoridades y organismos competentes para realizar una verdadera campaña de abaratamiento de los artículos de primera necesidad.

El alcalde le interrumpió diciendo que las subsistencias están en Madrid más baratas que en el extranjero y otras provincias españolas.

De eso, continuó Artega, habría mucho que hablar; pero lo exacto es que en los sitios de producción están las patatas a siete reales la arroba, y en Madrid se venden a 30 y 35 céntimos el kilo.

El alcalde: Eso obedece a muchas causas.

Artega: Pues esas causas son las que hay que atacar para que no sigan gravando los artículos que consumen los pobres. El carbón es un artículo que no se vende barato, y además hay que vigilar a los expendedores. ¿Se hace algo de esto? La Junta Central de Abastos autorizó la venta de carne congelada a una Compañía, y se ha dado el caso de que la estuvo vendiendo al mismo precio que la fresca, a pesar de que las muchas facilidades que ha tenido y tiene la ciudad Compañía.

El alcalde: La Junta Central de Abastos cumple con su misión, y no se la puede discutir.

Artega: El Ayuntamiento tiene la obligación de velar y trabajar por el buen suministro de las subsistencias, y puede deber discutir todo lo que redunde en beneficio del vecindario, y pido que se haga una labor de conjunto que tienda a acabar con la enorme carestía de los artículos de primera necesidad.

Dijo también nuestro amigo que, a pesar del acuerdo tomado en uno de los Plenos del mes de julio último, continúa el Ayuntamiento pagando las medicinas de la Beneficencia a los precios que regían en 1917, lo que perjudica notablemente los intereses del Municipio.

El alcalde contestó que en cuanto al pago de Beneficencia lo resolviera el Ayuntamiento, pero el señor Barrado dijo que este asunto era mejor no mencionarlo, porque los precios de las medicinas son en la actualidad más altos que en 1917.

Yaya una manera que tiene el señor Barrado de informar a los concejales!

La señorita Peralles propuso que el Ayuntamiento solicitase el premio Nobel para la escritora doña Blanca de los Ríos por sus méritos literarios.

El alcalde dijo que sobre ese asunto no se podía hacer acuerdo; pero que si se retirase lo que sería preferente el que estuviera al servicio del Ayuntamiento. El alcalde no aceptó estas enmiendas, y los concejales las desecharon, aprobando las bases tal como estaban redactadas.

Después de terminada la sesión, el alcalde dijo a los periodistas que se había aprobado el proyecto de ensanchar a 35 metros la calle del tercer trozo de la Gran Vía, y para llegar a esta conclusión había tenido que vencer no pocos obstáculos, ya que por 25 metros de anchura se habían inclinado diversos organismos.

Después de muchas gestiones y reuniones con la Empresa constructora se ha llegado a un acuerdo que favorece al Ayuntamiento.

La Empresa otorga al Municipio una superficie de terreno de diez metros de anchura a lo largo del tercer trozo de la Gran Vía al precio de 55 pesetas pie. Este mismo terreno había sido valorado por el arquitecto municipal señor Salaberry al precio de 77,50 pesetas pie, o sea a 998,20 pesetas el metro cuadrado.

Se ha acordado establecer un canon de 10 por 100 sobre el valor del terreno por cada piso que se levante sobre los 25 metros de altura que las Ordenanzas municipales autorizan. Se calcula que este arbitrio producirá al Ayuntamiento unos ingresos de pesetas 4.350,48. El coste de las obras de mayor anchura ascenderá a pesetas 2.925,036, las que, restadas de la cantidad de ingresos, arrojan al Ayuntamiento un beneficio de 1.424,50 pesetas.

Resultado: la reforma produce al Ayuntamiento un beneficio de consideración.

Esta reforma ha dado ocasión a que se hayan producido tres reclamaciones, que el Ayuntamiento ha desechado; a saber:

Una de la Compañía de Jesús, que reclama los perjuicios que sufrirá la capilla que tiene en la calle de la Flor, y valor a las molestias que las obras originan a los fieles.

Las otras son de la Compañía constructora; una de éstas es contra el canon que se establece del 10 por 100 sobre el valor del solar por el exceso de altura indicada de las casas.

Por último, dijo que se habían impuesto cuatro multas, de 250 pesetas cada una, por exceso de velocidad.

Eliminación de intermediarios

LONDRES, 26.—La localidad minera de Lochgelly, que tiene mayoría laborista, ejecuta con gran éxito las

obras públicas directamente, sin permitir la injerencia de intermediarios. Últimamente se construyó un acueducto, que los contratistas presuponieron en 16.417 libras (476.000 pesetas), y el cual sólo costó 14.160 libras (466.000) mediante el trabajo directo.

El resultado es tanto más notable si se tiene en cuenta que se pagó a los obreros dos peniques más por hora que acostumbraban pagar los patronos.

Al mismo tiempo, el Ayuntamiento dicho está construyendo de idéntica manera casas baratas, las que ha levantado en doce semanas menos de tiempo que los contratistas estipulaban, y con bastante economía.

La municipalización y construcción directa por los Municipios se extiende.

Un panteón nacional para los revolucionarios rusos

MOSCU, 26.—El Gobierno ruso ha ratificado su propósito de construir un panteón nacional en Leningrado. Este monumento llevará anejo un Museo, en el que se guardarán los cerebros de todos los hombres ilustres de la revolución que mueran.

La dirección de este Museo estará a cargo de un Instituto científico.—Francia.

Los obreros panaderos y los Comités paritarios

Los obreros panaderos madrileños hace ya mucho tiempo que vienen siendo objeto de una serie de humillaciones insostenibles, inferidas por la clase patronal.

Con fría serenidad las vienen soportando estos compañeros; pero... Ahora los patronos ven que se aproxima la elección de los Comités paritarios, y quieren a todo trance farrear la representación obrera. Para ello están apelando a un procedimiento que consideramos reprochable.

El presidente del Sindicato de la Panadería ha reunido a los patronos que tienen personal perteneciente al Sindicato de las Artes Blancas Alimenticias, y les ha dicho: «Es necesario, de aquí a primero de mes, hacer que se den de baja en el Sindicato de las Artes Blancas y que ingresen en el que protegemos nosotros lo menos treinta cuadrillas. Necesitamos esto para poder ganarles las elecciones del Comité paritario a los obreros de la Casa del Pueblo.»

Y con arreglo a esta actitud, el viernes fueron despedidas dos cuadrillas de la tahona de Santa Lucía.

El sábado se han sorteado varios patronos para que hagan lo mismo. Esto nos parece inadmisiblemente. Bien está que los patronos procuren llevar a los Comités paritarios su representación, la patronal; pero deben dejar a la clase obrera para que ella libremente elija la suya.

Esta actitud del Sindicato Patronal de la Panadería obligando a los obreros a darse de baja en el Sindicato de las Artes Blancas, además de lesionar sus derechos les causa muchos daños, puesto que les hace perder beneficios que tienen adquiridos en Sociedades mutualistas, a las que pertenecen hace ya muchos años; socorro a enfermos, a parados, médico y botica, etc.

Nos parece que, por el prestigio de los propios Comités paritarios, debían evitar esto. Lo peor que les puede ocurrir a los Comités paritarios es nacer en un ambiente de recelos y de desconfianzas. Si éstos han de tener prestigio y arraigo en nuestras costumbres jurídicas, es porque, al constituirse, se encuentren fielmente representados en ellos la clase obrera y la clase patronal. De lo contrario, sus resoluciones carecerán de las condiciones indispensables para cumplir la misión pacificadora que les está encomendada.

Federación Socialista Valenciana

Congreso aplazado.

Para dar cumplimiento al reglamento de nuestra Federación, señalamos la fecha del 16 de octubre próximo para celebrar el Congreso regional ordinario, sin sospechar siquiera que pudiese casi coincidir con la reunión del extraordinario del Partido.

Ante esta coincidencia, hemos entendido conveniente aplazar el Congreso regional, por las razones que han de comprender las colectividades federadas, ya que el extraordinario del Partido ha de absorber, como es natural, la atención de las Agrupaciones, y no es fácil para éstas, en tan corto plazo de uno a otro Congreso, atender a un doble gesto de representación.

Con tal motivo queda decididamente aplazado el Congreso regional de la Federación que debía celebrarse en Alicante, esperando esta Ejecutiva que las Agrupaciones federadas contestarán a la consulta que directamente se les formulará sobre la fecha en que deba reunirse el indicado Congreso.

Quedando entretanto vuestros y del Socialismo.

Por la Ejecutiva, Vicente Medin, secretario; Francisco Sanchis, presidente.

Valencia, 24 de septiembre de 1927.

El capitán Scott regresa del Polo Norte

LONDRES, 26.—El buque «Discovers», del capitán Scott, ha llegado a Falmouth, después de navegar por las regiones antárticas durante dos años.

En los laboratorios y piscinas del barco hay especies de moluscos, peces y minerales hasta ahora desconocidos, y que han sido recogidos en las regiones polares.

Durante nueve meses el buque navegó por regiones alejadas de toda civilización.—Francia.